

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. október 5.

bb. 1. kisz oktatás - 1972-1973.

1 pr/pá/hi/il hgy

1972. október 5.

az új tanév előkészítésével egyidőben alaitották ki a kisz kb illetékesei az 1972-1973-as kisz oktatás tantervét: az iskolába hívé csengőszó tulajdonképpen az ifju nemzedék százezreinek társadalmi-politikai képzését szolgáló oktatás megindulását is jelezte.

az idei tanévben a kisz oktatás rendszere és tematikája az eddiginél nagyobb lehetőséget ad a helyi igények kielégítésére. az oktatás strukturája alapvetően nem változott a szervezeti felépítést azonban hozzáigazították az ifjusági szövetség időszerű feladataihoz. tizenöt esztendő társadalmi igazolják, hogy a kisz oktatás akkor járul hozzá leghatékonyabban az ifjúg szocialista neveléséhez, ha a párt politikájának, a szocialista építőmunka napirenden lévő feladatainak megismerését, megértését szolgálja. az alapvető teendő az idén is az mszp x. kongresszusa határozatainak és a 4. ötéves terv feladatainak megismertetése, feldolgozása s ugyanez vonatkozik a magyar kommunista ifjusági szövetség 8. kongresszusának dokumentumaira is.

/folyt.köv./

- 1 -

AA

bb. 1./ kisz folyt./ 11

az oktatási év sajátos tartalmi kérdéseit emellett olyan időszakos hazai és nemzetközi események határozzák meg, mint az országos központi bizottságának elmúlt év decemberi határozata, az országos gazdasági aktívitékezet vitája, a közoktatás továbbfejlesztésével foglalkozó párthatározat, a dézsa és a petőfi-évforduló, a x. világifjúsági és diáktalálkozó előkészítése, s a szovjet állam megalakulásának 50. évfordulója.

továbbra is érvényben marad az oktatás két alapvető formája: a résztvevők közt, illetve kötetlen tematikájú körök munkájában kapcsolódhatnak be. néhány példa, hogy milyen témákkal ismerkedhetnek meg az ifjúsági előadás-sorozatok hallgatói: társadalmunk osztályszerkezete és a munkás-paraszt szövetség; kispolgári életfelfogás - kispolgári magatartás; merre tart a kina; mit jelent a szolidaritás; a világifjúsági találkozók története.

az alapfokú oktatási forma a faklyavivők köre. tulajdonképpen az új kisz tagoknak, az ifjúság legfiatalabb korosztályainak nyújt segítséget szocialista világnézetünk kialakításához megérteti az emberi haladást szolgáló forradalmak lényegét, megismerteti a kommunisták és az ifjúsági mozgalom harcaival, s azokkal a kiemelkedő személyiségekkel, akik a legtöbbet tették az emberiség fejlődéséért. a politikai vitakör célja, hogy fórumot teremtsen a politikai kérdések iránt érdeklődő fiatalok számára. itt sorsra veszik társadalmunk időszakos politikai kérdéseit, s külön tagozatokat alakíthatnak az párban, illetve a mezőgazdaságban dolgozó fiatalok számára.

a marxista vitakör tananyaga társadalmi fejlődésünk, illetve a nemzetközi élet legfontosabb kérdéseinek elemzése útján juttatja el a résztvevőket a társadalmi élet törvényszerűségeinek felismeréséhez. a marxista vitakörnek három tagozata indul: társadalmi kérdések; a nemzetközi osztályharc kérdései, az ifjúsági aktivisták fóruma. az idén sor kerül a vitakörök megszervezésére is, az itt folyó oktatás célja, hogy megismertesse a fiatalokkal a világifjúsági találkozók történetét, a haladó ifjúsági mozgalmak tevékenységét, a demokratikus ifjúsági világszövetség és a nemzetközi diákszövetség munkáját. /mt/

..- Gazdaság

- 2

bb. 2. őszi események, rendezvények a kerületi népfront bizottságoknál

1 tf/pá/zs/11 La

1972. október 5.

szinte minden napra jut valamilyen népfront esemény vagy rendezvény a budapesti kerületekben működő bizottságoknál.

a nyugdíjas pedagógusok észére az 1. kerületi népfront bizottságnál előadás lesz petőfi sándorral a költő születésének közelgő 150. évfordulója alkalmából. a 2. kerületi bizottság tájékoztatja az új metro-szakasz üzembehelyezésével várható közlekedési változásokról. belvárosi sétára, helytörténeti tájékozódásra invitálja a középiskolásokat az v. kerületi népfront. vándorkiállítás rendeznek a jézsefvárosban, szobrok, emléktáblák a 8. kerületben, címmel. kőbányán állandó programot jelentenek a népfront ifjúsági klubnapjai, s kresz-vetélkedővel népszerűsítik a „vezess baleset nélkül”, mozdalmat a kőbányai gyógyszerárugyárban.

kisiparosok, nyugdíjasok, munkások rétegtalálkozóját rendezi meg angyalföldön a 13. kerületi népfront bizottság. zuglomban a kerület női tanácstagjaival beszélgetnek a lakosság képviselői a fejlesztési programról, a kerület szépítéséről, az embereket foglalkoztató társadalmi-politikai témákról. több kerületben meghonosították a népfront bizottságoknál az ingyenes jogi tanácsadást, napi ügyes-bajos dolgaikban szakszerű eligazítást tanácsot kaphatnak az emberek. újpesten szabás varrás tanfolyamot hirdettek a háziasszonyok részére. /mt/

..

bb. 3. magyar bemutatók a budapesti művészeti hetek színházi programjában

t nn/gg/zs/11 La

1972. október 5.

az idei budapesti művészeti hetek színes és tartalmas színházi programjáról nyilatkozott. fodor lajos a művészeti hetek igazgatója az mti-nek. elmondta, hogy „néphagyományok a thália színházban”, címmel a népszerű pesti színház október 7-e és 12-e között sorozatot indít. az idei seregszemle jellegének megfelelően, amely a népművészeti hagyomány, a folklór inspirációja irányzatokat állítja középpontjába, olyan darabokat mutatnak be mint a csusingura, a ramayana, a kalevala, a bartókiana, a bál a pusztán és a holdbéli csanakos. /folyt.köv./

- 3 -

bb. 3. / magyar folyt./ 11

október 21-e és 24-e között magyar bemutatókat rendeznek a thália színházban elsőként október 21-én tartanak premiért - fejes endre új darabjából, amelynek cserepes margit házassága,, a címe. a kazimir károly által rendezett produkció főszerepében a madách színházból vendégként t garas dezsőt láthatják a nézők. partnerei: horváth teri, esztergályos cecilia, szabó gyula, drahotá andrea, harsányi gábor, inke lászló és csikós gábor. a háromfelvonásos dráma díszleteit rajkai györgy tervezi. október 22-én a bartók színházban a veszprémi petőfi színház játssza simon istván adaptációjában petőfi: a helység kalapácsa című művének zenés komédia változatát. a díszleteket fehér miklós a jelmezeket hruby mária tervezi. a rendező pethes györgy. a főszereplők györgyfalvy péter majcsen mária, piróth gyula, dobránszky zoltán és meszléri judit. október 23-án a fővárosi operettszínházban a kaposvári csiky gergely színház társulata lép a közönség elé weöres sándor „szent györgy és a sárkány,, című tragikomédiájával. a produkcióhoz szinte gábor tervezi a díszleteket. mialkóvszky erzsébet pedig a jelmezeket. a rendező, zsámbéki gábor nagyobb feladatot bízott olsavszky évára, szabó kálmánra, kovács jánosra, kiss istvánra és garay józsefre. a pécsi nemzeti színház október 24-én mutatkozik be ugyancsak a fővárosi operettszínházban hernádi gyula falanszter című, 6 kétrészes drámájával. a főszereplők timár éva, hool istván, győri emil, kézdy györgy, bujtor istván. a zeneszerző gonda jános, a koreográfus pedig tóth sándor. a díszletterveket pintye gusztáv, a jelmezeket vágó nelly készíti. a rendező sik ferenc.

az állami bábszínház népköltészet a bábszínpadon címmel vesz részt az idén az ünnepi eseménysorozatban. műsorukon szerepel néhány olyan sikeres produkciójuk, mint bartók „fából faragott királyfi,, sztravinszkij „petruska,, britten, „a pagodák hercege,, és koály: „háry jános,, című műveinek feldolgozása./mti/

--

- 4 -

bb. 4. Feljegyezte a balaton: 24 órás lengés , 180 centiméteres hullámok

vid kz/il la

1972. október 5.

felcsodáltak a balaton különböző pontjaira tavasszal kihelyezett műszereket. a regisztráló készülékek vezették a té „naplóját,, „számot adnak a té „viselkedéséről,, a víztömeg mozgásáról, a szelek irányáról, a lehullott csapadékról, a párolásról, valamint a víztömeg lengéséről is. az adatok szerint a té vize csaknem folyami sebességgel áramlik a tihanyi szorosban. a víz mozgása a keleti és a nyugati medence között a legszembetűnőbbben itt kísérelhető figyelemmel. a té egész vízkészletének lengése feltűnően nagy. a magyar tenger vize időnként 24 órás lengési ciklusokat mutat. emiatt az egyes térségekben félméteres vízszintkülönbségeket is ki lehet mutatni. ez a tavaknál világvizszonylatban rendkívül ritka.

a műszerek arra is fényt derítettek, hogy a legmagasabb hullámok felső szintje elérheti a 180 cm-t is. a té leghullámzóbb területe a szigligeti öböl. a hullámozás balatonlelle és balatonszemes között erős parteréziót okoz.

a műszerek adatait felhasználják majd az erózió elleni védekezéshez, a feltöltődés okainak vizsgálatához és figyelembe veszik a partmenti területek kiképzésénél, valamint az építkezéseknél. az adatokat felhasználják az északi parton tapasztalható nagyobb arányú feltöltődés vizsgálatánál is./mti/

--

bb. 5. két hét múlva : lépcsőzetes munkakezdés a fehérvári úton és a győmrői úton is

1 don/zs/il la

1972. október 5.

két hét múlva újabb budapesti gyárakban vezetik be a lépcsőzetes munkakezdést. a tervek szerint október 16-tól a kőbányai győmrői uti és a budai fehérvári uti üzemekben csengetnek majd a mostaninál negyedórával vagy harminc perccel korábban, illetve később. a differenciált munkakezdési időpontok 42 gyár munkásoklektívájának mintegy 40 százalékát vagyis több mint 15 ezer dolgozóját érintik.
/folyt.köv./

NA

- 5 -



bb. 5./ ké t hét folyt./ il

a bkv és az érdekelt üzemek illetékesei már tárgyalnak a gyarkolati végrehajtásról. a győmrői úton a munkások mintegy felének kell majd munkakezdési időpontot változtatnia. több mint egyharmaduk reggel hat órakor veszi fel a munkát. az eddigi vizsgálódások alapján előreláthatólag kőbányán hat óra utáni időpontban javasolják megállapítani az új munkaidőt mert jelenleg 6,15 -kor és 6,45-kor egy vállalat sem kezd.

a bkv szakemberei egyébként már kidolgozták azokat a szükséges menetrendi változásokat, amelyekkel összehangolt teretnek a munkakezdés új időpontjai és a buszjáratok között. ehhez felhasználták a budafoki úton szerzett igen kedvező tapasztalatokat is, ahol ma már korántsem olyan mérvű a zsúfoltság, mint korábban volt./mt1/

bb. 7. kazinczy ferenczel kapcsolatos pályaművek színpadi bemutatójára készülnek sátoraljaujhelyen

vid fm/il la

1972. október 5.

sátoraljaujhelyen az idén is megemlékeznek kazinczy ferenc munkásságáról, aki 1815-től haláláig zemplén vármegye levéltárát vezette. mint a vármegye napidíjasa naponta gyalogolt be széchalomból sátoraljaujhelyre, és az ottani levéltár anyagának rendezése közben készítette el nevezetes „autogrampha”, gyűjteményét. ez olyan híres emberek hadvezérek kéjegyeit valamint leveleit tartalmazza, mint többek között bocskai istván, bethlen gábor, apát Mihály, rákóczi györgy lorántffy zsuzsanna, thököly imre és 2. rákóczi ferenc.

az elmúlt évben, kazinczy halálának száznegyvenedik évfordulóján, a sátoraljaujhelyiek pályázatot hirdettek a nagy magyar nyelvújító életének és irodalmi munkásságának bemutatására. a beérkezett kilenc pályaműve közül négyet díjaztak amelyeket irodalmi színpadra is feldolgoztak.

a pályaművek színpadi bemutatójára október 21-én a hagyományos kazinczy-ünnepség keretében került sor. szentesi, tatabányai, veszprémi és sárospataki diák- illetve bányász színjátások adják elő a pályaművekből kivitett irodalmi összeállítást.

/folyt.köv./

- 6 -

bb.7./ kazinczy folyt./il

az emlékünnepségen a középiskolás tanulók részére meghirdetik az országos anyanyelvi versenyt, amelyet majd minden év októberében sátoraljaujhelyen rendeznek meg. a verseny három győztesét kétezzer ezeröttszáz illetve ezer forint pénzdíjjal részesítik. az ünnepség másnapján, október 22-én a sátoraljaujhelyi városi tanács és a hazafias népfront képviselői megkezdik kazinczy ferenc széchalomban lévő sírját. /mt1/

..

bb.6. az országos gyermekvédelmi munkabizottság ajánlása a vállalati és szövetkezeti patronálási mozgalom továbbfejlesztésére - az egészségügyi minisztérium felhívása

i vt/tm/za/ok la

1972. október 5.

a gyermek- és ifjúságvédelem továbbfejlesztéséről szóló kormányhatározat kötelezte a vállalatok és a szövetkezetek felügyelői szerveinek vezetőit, hogy az üzemi patronálási mozgalom útján, valamint ifjúságuk otthonok és a tudatos állami gondozott gyermekek szakmai képzéséhez szükséges műhelyek szervezésével is segítsék a gyermek- és ifjúságvédelmet.

az ilyen jellegű vállalati és a szövetkezeti munka irányításának és szervezésének megkönnyítésére az országos gyermekvédelmi munkabizottság ajánlást készített, amelyben megjelöli a patronálás célját és feladatait.

az ajánlás egyebek között rámutat: a vállalati és a szövetkezeti patronálás megvalósítható oly módon, hogy vállalják az állami gondozott gyerekek egy, vagy több nevelőotthonának általános patronálását. a gazdasági egységek szocialista brigádjai a kiválasztott nevelőotthon valamely gyermekcsoportjának adnak a nevelőotthon céljaival és törekvéseivel összehangolt támogatást az életre való felkészítéshez.

az országos gyermekvédelmi munkabizottság javasolja, hogy a patronáló adjon lehetőséget a nevelőotthonok számára sokoldalú kölcsönös társadalmi kapcsolat létesítéséhez. az állami gondozott gyerekek életre való felkészítése érdekében. a szükséges esetekben - a nevelő otthon irányításával - a patronáló üzem akkor is kísérelje figyelemmel az egyes gyerekek életutját, ha már megszűnt állami gondozása, és termelő munkába állt. a társadalmi és vállalati érdek találkozik, ha a tudatosok otthonaiban a vállalatok, a szövetkezetek valamely szakmai segítségére alkalmas műhelyeket létesítenek, illetőleg szerelnek fel, és folyamatosan gondoskodnak ezek fejlesztéséről. az így létesített műhelyek, foglalkoztaték ezért is hasznosak, mert - a társadalmi cél megvalósítása mellett - közvetlenül is segítik az üzemek munkaerőgondjainak megoldását.

/folyt.köv./

- 7 -

MF

bb.6./országos gyermekvédelmifolyt./ok

szerepel az ajánlások között az is: a patronáló munka keretében tegyék lehetővé az üzemek, hogy a nevelőotthoni műhelyekben, foglalkoztatókban és szakkörökben nagy számban oktassanak olyan üzemi dolgozókat, akik alkalmasak a gyerekek nevelésére is, és képesek felkelteni érdeklődésüket valamely szakma, vagy hasznos foglalkozás iránt.

az egészségügyi minisztérium felhívással fordult az egészségügyi szervek, intézmények, intézetek és vállalatok vezetőihez, hogy támogassák a maguk területén a patronálási mozgalmat, egyidejűleg felkérte a vezetőket, hogy az ajánlást ismertessék a dolgozókkal, és nyújtsanak segítséget ilyen irányú kezdeményezéseik kibontakozásához./mti/

NA
- 8 -

bb 8. hasonlóan a zsiguli-programhoz - szövőgépek magyar-szovjet együttműködéséről.

1 ol/mm ie bzs la

1972. október 5.

mintegy 60-65 millió dollár, illetve 65-70 millió rubel értékű import-gépet szerzünk be 1975-ig a textilipari rekonstrukcióhoz, amelynek fő módszere: az elavult gépek kicserélése korszerű berendezésekkel. a magyar textilipar számára nélkülözhetetlen gépek különösen a szövőgépek, beszerzésénél fontos piacunk a szovjetunió.

a magyar és szovjet szakemberek kölcsönösen keresték a módját annak, hogyan lehet kialakítani az együttműködést a gépgyártó iparnak ebben az ágában is. végül megállapodtak, hogy a magyar gyapjuiparban már kipróbált és jól bevált szb szövőgépek bizonyos részegységeit Magyarország szállítja, más egységek Bulgáriában, csehszlovákiában, és Lengyelországban készülnek, s az alkatrészek ellenében komplett szövőgépeket kap a magyar textilipar. e megállapodás módszereiben hasonlatos a zsiguli-programhoz, illetve a gépkocsi alkatrész-gyártás szakosításához. bár a textiliparnak ezirányú programja jóval kisebb arányú a zsiguli-kooperációnál, számunkra mégis nagyjelentőségű. az öt éves tervidőszak alatt kicseréljük a gyapjuipar szövőgépeinek csaknem egyharmad részét, többségében olyan szovjet gépekkel, amelyeket alkatrészek ellenében kapunk.

a megállapodás 1972 első felére 170 komplett alkatrészegység szállítását írta elő, s külkereskedelmünk eddig már 187-et adott át. igaz, a készlet kezdetben nem volt teljes, ám a hiányt már pótolták, s második felétől kezdve hiánytalanok a kiszállított alkatrész-készletek. a keev könnyűipari gépgyártó vállalat, amely berendezkedett a szovjet szövőgépek alkatrészeinek magyarországi gyártására, az idén 75 millió forintos beruházást hajtott végre. főként új gépeket szerzett be, hogy a magas műszaki követelményekkel járó feladatnak eleget tehessen. ez évben már 615 géphez készíti el a részegységeket: a szállítópályát, a bordalát, a mikrovetélt. a következő négy év alatt pedig összesen 6.815 szövőgéphez használnak fel majd a szovjetunióban magyar részegységeket. ezek ellenében 1975 végéig 615 szövőgép érkezik szovjetunióból magyarországra, s így az alkatrészek értéke teljesen kiegyenlíti a gépek árát./mti/

7.55/bzs

10⁹⁵⁵
- 9

bb 9. a dél-alföldi rizstelepek rekonstrukciója

vid/kz bzs la

1972. október 5.

hazánk rizsből számottevő importra szorul. a behozatal csökkentésére évről-évre növelik a vetésterületet a hagyományos termő tájon, a dél-alföldön, az alsó tiszta-vidéki, valamint a körös-menti állami gazdaságok határában az idén 17 százalékkal nagyobb területen, több mint 7.000 holdon kapott helyet a délszaki művelés. a további területbővítést új korszerű telepek építésével, illetve a meglévő nagyszabású rekonstrukciójával kapcsolják össze. az erre vonatkozó tervek már elkészültek és 1975-ig a szarvasi, a körösi, a vizesfási, a hédmezővásárhelyi állami gazdaságban 3.500 holdon építenek új telepet és körülbelül hasonló nagyságú területet újítanak fel. a termelés fejlesztéséhez 70 százalékos állami támogatást kapnak a gazdaságok. a cél az, hogy a régi, elavult néhány holdas „kiskalickás”, telepek helyén nagy, összefüggő ültetvényeket hozzanak létre. a területet felszabdálják, gyakran eliszaposodó keskeny csatornákat megszüntetik és széles, bő vízhozamu csatornahálózatot építenek. a nagyüzemi gazdálkodás követelményeinek megfelelően alakítják ki az új rizstelepeket, amelyeken a talajművelő, a vető és a betakarító gépek a leggazdaságosabban dolgozhatnak. /mti/

bb 10. 23.000 hizottsertés egy telepről

vid/kz bzs la

1972. október 5.

az agárdi és veszprémi állami gazdaságok közös beruházásával veszprém megye legnagyobb sertéstelepe épül a veszprémi állami gazdaság küngösi kerületében. a 96 millió forintos költséggel épülő sertéskombinát évi 23.000 hizottsertést ad a népgazdaságnak. a nagyszámú sertés takarmányozását folyamatosan az agárdi állami gazdaság kezelésében lévő agrokompex üzemből biztosítják. az építkezés ez év végére fejeződik be. az egyik részleg - az 1080 férőhelyes tenyésztőtelep betelepítését már meg is kezdték. /mti/

bb 11. kukoricagöré gumiból

1 bé/tr ie bzs la

1972. október 5.

a rendkívüli kukoricatermés és a tárolási gondok új módszerek kidolgozására készítették az országos gumilipari vállalat műszaki fejlesztőit is. gumifélelőkből óriási felfújható zsákokat állítottak elő, amelyekben 25-125 vagon kukoricát tárolhatnak. a gumifélelőket alumíniumkerítés veszi körül, ez védi a felfújott zsákokat, amely pedig az időjárás viszontagságaitól évja a termést. a tárolási igény után a gumi-kukoricagöré nem foglal helyet, hiszen összehajtogatva néhány négyzetméteren elfér, és így várja a következő szezont.

/folyt. köv./
8.00/bzs

To 835

- 10 -

bb 11. /kukoricagöré ... 1. folyt./bzs

az első óriási gumigöréket a bajai állami gazdaságban állították fel, ott vizagáztatják a mezőgazdászok, s kidolgozzák a felhasználás legcélszerűbb módszereit is. az országos gumilipari vállalat a bajai tapasztalatokat hasznosítva kezdi majd meg a különös újdonság sorozat-gyártását. /mti/

bb 12. olcsóbb lett a kelkáposzta, emelkedett a zöldpaprika és paradicsom ára

1 bé/tr um hgy

1972. október 5.

csütörtökön 134 vagon áru érkezett a nagyvásártelepre. a felhozatal most is a legnagyobb burgonyából volt, összesen 6.100 mázsa, kilónként 3.50-ért. nagyságrendben ezt követte a fejeskáposzta, amelyből 860 mázsát osztanak szét, kilónként 1.60-ért. bőségesen érkezett vöröskáposzta is, a 220 mázsányi mennyiséget 3.60-ért mérik. a gyümölcsök között az alma vezet, amelyből 3860 mázsát szállítottak a nagyvásártelepre, viszont csökkent a többi gyümölcsféle mennyisége, köztülről csak 140, szőlőből 430, szilvából 320 mázsa érkezett. a késő ősz jelzi már, hogy több népszerű zöldségféle ára emelkedik, így drágább lett a zöldpaprika 9.60, a paradicsom 7.60, és a karfiol 5 forint. /mti/

bb 13. a politikai tömegmunkáról tárgyalt a közalkalmazottak szakszervezetének központi vezetősége

t hi/mm um hgy

1972. október 5.

csütörtökön folytatta tanácskozását a közalkalmazottak szakszervezetének központi vezetősége. az ülésen, amelyen Virizlay Gyula, a szot titkára is részt vett - Kovács Istvánnak, a szakszervezet titkáranak tájékoztatója alapján - a politikai tömegmunka problémáival foglalkoztak.

/folyt. köv./
10M00

11 -

bb 13. /a politikai tömegmunkárólfolyt./um

az ülésen hangoztatták, hogy magasabbak a követelmények - főként a vezető és érdemi ügyintézői munkakörökben - a közhivatalok dolgozóival szemben. az előző és a felszólalók egyaránt hangsúlyozták a magas szintű felkészültségen, tájékozottságon alapuló politikai meggyőződés és szakértelem nagy jelentőségét, azt, hogy a közalkalmazottak ne csak ismerjék, de értsek és magukénak is vallják a párt és a kormány által kitűzött célokat; legyen áttekintésük a hazai és a nemzetközi vonatkozású tudományos és gazdaságpolitikai koncepciókról; rendelkezzenek a megvalósításhoz szükséges tevékeny részvétel készségével, az önálló kezdeményezési és kritikai tulajdonsággal.

a fokozott követelmények teljesítését hatásosan segítik elő a közszolgálati és tudományos területen előírt képesítési feltételek. az államigazgatás felső szerveiben, a bírálók, az ügyészek, a tudományos kutatók vonatkozásában ez lényegében megoldott, s kedvezően alakult ez a munka a tanácsok területén is. megfigyelhető azonban, hogy a szakképzettség színvonala az alacsonyabb tanácsai szerveknél nem teljesen kielégítő, s ez nélkülözhetetlenné teszi, hogy ezek az alsóbb tanácsai szervek ilyen szempontból is nagyobb figyelemben részesüljenek. /mti/

bb 14. mokaszin kollekció, emeletes női szandálok -cipőkiállítás szombathelyen

vid/um ká hgy

1972. október 5.

a biráipari tudományos egyesület szombathelyi cipőgyári csoportja rendezésében kiállítás nyílt csütörtökön szombathelyen, a cipőgyár kulturtermében. a kiállításon benkő László és sőtő éva iparművészek 1973. évre készített cipőmodellek láthatók.

benkő László mokaszin kollekciót mutat be: könnyű, hajlékony gyermek, felnőtt, női, férfi mokaszin láppelikek. felsőrésük finom marhabőr, velur, angol és japán műbőr, a talp pedig bőr, poro, nyers-gumi és forma-gumi. sőtő éva puha borjúbőrből gyártott, hajlékony talpu, textil béléses cipőmodelleket, valamint könnyű műanyagból készült emeletes, talpu női szandálokat állított ki. a szombathelyi cipőgyár valamennyi új modell gyártására felkészült. /mti/

- 12 -

10.30/um

bb 15. kiosztották az Istvánffy Gyula néprajzi pályázat díjait

vid/ká bzs hgy

1972. október 5.

a miskolci Herman Otto Múzeum több más intézménnyel közösen tizenegyedik alkalommal hirdette meg az idén a palóc- és a matyó népélet kutatójáról, Istvánffy Gyuláról elnevezett néprajzi és honismereti pályázatot, amelynek díjkiosztására csütörtökön, Miskolcon került sor. a pályázatra a korábbi éveknél nagyobb számu, több mint hatvan pályamunkát küldtek be a felnőtt- és ifjúsági néprajzgyűjtők nemcsak Borsod-Abaúj-Zemplén megyéből, de az ország más vidékeiről is. a pályázatok zömmel a falusi lakosság életkörülményeinek változásával, a gazdálkodás emlékeivel, a nők szerepével és tevékenységével foglalkoznak. számos pályamunka örökítette meg a hajdani hiedelmeket, szokásokat, az ősi népdalokat, mondákat, gyermekjátékokat.

a bíráló bizottság az első díjat Galuska Imre kesznyéteni néprajzgyűjtőnek ítélte oda, aki a község határhasználatával kapcsolatos helytörténeti, néprajzi elemeket dolgozta fel. az ifjúsági pályázók közül az első díjat Szabó Lajos és Szabó György a miskolci földes Ferenc gimnázium tanulói nyerték közös dolgozatukkal, amelyben hernádvécse paraszti gazdálkodásának változását tárták fel. /mti/

..

bb 16. új építési módszer: a csoportos földemelési technológia bemutatása az első újszerű építkezést

t sb/tr bzs hgy

1972. október 5.

a régi házakkal közrefogott „foghíjas” telkek beépítése mindig nagy gondot jelent, mert ha már felállították a toronydarut, akkor már szinte nem marad hely az egyéb építési berendezéseknek, anyagoknak, a leendő épületeknek. ezért jelentős a 22-es építőipari vállalatnak a XIV. kerület, pillangó utcai kísérleti építkezése, ahol csütörtökön mutattak be egy újfajta építési módszert, a csoportos földemelési technológiát. a vállalat az építéstudományi intézetet kérte fel, hogy segítse meghonosítani ezt az építési módszert, amelyet Magyarországon eddig csak hallomásból ismertek, de Bulgáriában a lakóházaknak mintegy 30 százalékát építik fel ilyen technológiával. az új módszer lényege, hogy az emeleti földemelés a földszinten készítik el betonból, rétegesen egymás fölé, s az így létrehozott földemelőt speciális - bolgár rendszerű - emelőszerkezetekkel toronydaru nélkül, egy szerre emelik fel. a magasba emelt földemelő alá helyezik el a pillérek, amelyek alátámasztják a padozatot. ezt a folyamatot ismétlik addig, amíg valamennyi földemelő és pillér a helyére kerül.

/folyt. köv./
10.55/bzs

- 13 -

bb 16. /uj építési módszer: ... 1. folyt./bzs

kísérletképpen az általános gép- és műanyag ktsz. négy-szintes üzemházát építik, s ennek megfelelően egyszerre négy fő-démet, több mint 900 tonnányi súlyt emeltek fel. toronydarura nem volt szükség, s előnyös, hogy rendkívül sok zsaluzóanyagot takarítottak meg. az új módszerrel ennek a négy-szintes épületnek fő-dém- és pillérszerkezetét másfél hónap alatt szerelhetik össze, fele annyi idő alatt, mint a hagyományos betonozási módszerrel. a magyar és a bolgár kutatók most tárgyalásokat folytatnak arról, hogy az együttműködést állandóvá teszik és közös tudományos munkát végeznek az újfajta, gazdaságos építési módszer továbbfejlesztése érdekében. /mt1/

..-

bb 17. tudományos tanácskozás az építőipari vállalatok szervezés-fejlesztési kérdéseiről pécsen

vid/ká bzs hgy

1972. október 5.

az építőipari vállalatok időszerű szervezésfejlesztési kérdéseiről kétnapos tudományos konferencia kezdődött csütörtökön pécsen a technika házában. az érdekeltektől, állami, tanácsi építő vállalatok, szövetkezetek, tervező és kutató intézetek szakemberei megtárgyalják, az építőipari ágazat strukturájába tartozó vállalatok tevékenységével kapcsolatos legfontosabb szervezésfejlesztési kérdéseket. a megbeszélés célja, elvi-gyakorlati segítséget adni a párt és a kormány szervezésfejlesztéssel kapcsolatos határozatának végrehajtásához.

a konferenciát dr. cin józsef, az országos tervhivatal elnökhelyettese, a szervezési és vezetési tudományos társaság elnöke nyitotta meg. ezt követően irányító, kutató és gyakorlati szakemberek tartottak előadásokat. /mt1/

..-

bb 18. tanácskozás és kiállítás miskolcon az észak-magyarországi kerámiagyártásról

vid/ká bzs hgy

1972. október 5.

borsod megye területén már a középkorban jelentős fazekas-műhelyek működtek, többek között sárospatakon, mezőcsáton, göncön, ónodon. a 18. században egymás után alakultak ki az úgynevezett keménycserép gyárak, regécen, majd telkibányán, miskolcon, holléházán és az akkor még borsodhoz tartozó bélapátfalván.

/folyt. köv./

11.10/bzs

- 14 -

bb 18. /tanácskozás és kiállítás ... 1. folyt./bzs

a kutatások szerint hét helyen készítették keménycserépet, s több mint harminc helyen működtek „gölcscserepek”, a hazai kerámia kultúra kialakulásában vezető szerepet játszó észak-magyarországi cserépgyártásról csütörtökön tudományos ülést tartottak miskolcon. az előadók foglalkoztak az észak-magyarországi kerámia kultúrájának kialakulásával, annak ipartörténeti szerepével.

a tanácskozás alkalmából kiállítást rendeztek az észak-magyarországi keménycserépgyártás és fazekasság legszebb darabjaiból. több mint kétszáz különböző tárgyat mutattak be, közöttük miskolci készítésű, máztalan cserépedényeket, sárga színű mezőcsáti „miska kancsók”, -at, sárospataki tálakat, tányérokat, ónodon, mezőkövesden gyártott zöld mázas butykosokat, köcsögöket, bélapátfalván, holléházán készített kőedényeket, jellegzetes, petrezselyem-mintás kézi festésű regéci tálakat, ét-készleteket.

a kiállítást bárcai béla, miskolc megyei város tanácsának elnöke nyitotta meg. /mt1/

..-

bb 19. november 6-7: kétnapos munkaszünet

1 st/mm 1e bzs hgy

1972. október 5.

mivel november 7-e az idén keddi napra esik, s egy munkanap választja el a november 5-1 vasárnaptól, a vasárnapi pihenőnapot a rendelkezések értelmében a közbeeső munkanapon, vagyis hétfőn kell kiadni. az ezt megelőző munkanapon, vagyis vasárnap a szombati munkaidőbeosztást kell alkalmazni.

ennek megfelelően a munkaidőbeosztás a következőképpen alakul: november 4-én szombaton hétfő, 5-én vasárnap szombati munkaidőbeosztás szerint kell dolgozni, november 6-a hétfő pihenőnap, 7-én kedden munkaszüneti nap.

azoknál a vállalatoknál, ahol november 4-e szabad szombat lenne, ezt a napot november 5-én kell kiadni és 4-én a hétfői munkaidőt kell alkalmazni. ezeken a helyeken november 4-e szombat rendes munkanap, 5-e vasárnap szabadnap, 6-a hétfő heti pihenőnap, 7-e keddi munkaszüneti nap.

/folyt. köv./
11.15/bzs

- 15 -

bb 19. /november 6-7: ... 1. folyt./bzs

a rendelkezések nem alkalmazhatók a megszakítás nélkül és a munkaszüneti napokon egyébként is működő vállalatoknál.

a kereskedelmi, a közlekedési és a lakosság ellátását szolgáló más vállalatok dolgozóinak munkaidőbeosztását az illetékes miniszter határozza meg./mt1/

bb 20. megkezdődött a magyar fogorvosok egyesületének nemzetközi kongresszusa

t pr/mm um hgy

1972. október 5.

nemcsak a szakembereket érdeklő nemzetközi tanácskozás kezdődött csütörtökön a magyar tudományos akadémia kongresszusi termében: a magyar fogorvosok egyesülete rendezte meg 400 részvevővel kongresszusát.

dr. tóth károly professzor, a csütörtöki ülés elnöke ünnepélyes megnyitójában üdvözölte a jeles vendégeket. köztük dr. alföldy zoltán egyetemi tanárt, az egészségügyi tudományos tanács titkárát, dr. babics Antal akadémikust, az orvosi egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnökét és dr. zoltán imrét, a semmelweis orvostudományi egyetem rektorát, valamint a szocialista országok fogorvos-egyesületeinek elnöki konferenciáján résztvevőket, a háromnapos kongresszus vendégeit. a tudományos tanácskozásra 12 országból érkeztek meghívottak.

a kongresszus egyetlen fő témával foglalkozik: a részleges, kivehető fogpótlás készítésével. statisztikák igazolják, hogy már egy 6 éves gyermek fogazata is hiányos - 30 éves korára 15-20 tömött, illetve pótoltt fogva van. az 50 évesek között pedig alig akad már olyan, akinek rágóképessége ép, teljes értékű. a kongresszus tulajdonképpen a gyakorlati fogorvosok szakmai eszmecsereje, hiszen az elmúlt esztendőkből új módszerek terjedtek el, új fogpótló anyagok jelentek meg, s ezek széleskörű elterjedésének élvezője: az orvosát felkereső beteg.

az ünnepélyes megnyitót követően elhangzott a tanácskozás főreferátuma, amelyet schranz dénes professzor tartott, előadását a moszkvából érkezett a. dojnikov dr., a drezdai g. staegemann dr., valamint a belgrádi fogorvosokat képviselő d. branovacki dr. egészítette ki.

a fogorvos-kongresszus pénteken a fő témával foglalkozó, illetve szabadonválasztott témájú előadásokkal folytatja munkáját./mt1/

11.40/um

bb 21. rádió-sajtókonferencia a kermi-nél

mm um h 1 hgy

1972. október 5.

hétfőn, október 9-én tartja 36. sajtókonferenciáját a rádió. a színhely ezúttal a kereskedelmi minőségellenőrzés intézet, a téma pedig: a kereskedelmi forgalomban kapható árucikkek minőségével, megbízhatóságával, ellenőrzésével kapcsolatos kérdések. az újságírók és a hallgatók kérdései és a válaszok nyomán a téma sokoldalú megvitatására nyílik újabb alkalom, illetve annak megvitatására, mi a szerepe a gondok enyhítésében - a kermi-n kívül - az iparnak, a kereskedelemnek és a vásárló közönségnek. az országos lapok meghívott munkatársai a helyszínen, a közönség hétfőn 16 órától a 338-102-es telefonon teheti a kérdéseket./mt1/

bb 22. rendőrségi hírek

mm/um hgy

1972. október 5.

bács-kiskun megyében ágasegyháza és izzák között mozsár andrás 39 éves kulturházigazgató, kecskeméti lakos személygépkocsiját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, a sikos úton megcsuszott, áttért a baloldalra és fának ütközött. a baleset következtében a gépkocsi utasa dr. nagy kálmán 50 éves jogtanácsos, kecskeméti lakos a helyszínen meghalt. a személygépkocsivezető könnyebben megsérült, kórházba szállították.

békéscsabán kovári sándor 48 éves segédmunkás, békéscsaba-i lakos kerékpárral féktávolságon belül egy vontató elé kanyarodott, amely halálra gázolta.

pest megyében veresegyháza határában kovács ferenc 65 éves raktáros, helyi lakos segédmotoros kerékpárjáról leesett és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a körülmények tisztázása folyamatban van.

pest megyében dunakeszin skotnyár ferenc 25 éves telepvezetőhelyettes főt-kisalagyi lakos motorkerékpárjával elütötte a vele azonos irányban a kerékpárját toló nagy andrás 59 éves nyugdíjas, főt-i lakost, aki a helyszínen meghalt. a motorkerékpár vezetője és felesége skotnyár ferencné 24 éves fodrász súlyosan megsérült. kórházba szállították őket.

/folyt. köv./

11.55/um

- 17 -

bb 22. /rendőrségifolyt./um

somogy megyében toponár községben nagy lászló 52 éves gépkocsivezető, toponári lakos személygépkocsival gyorsajtás, figyelmetlen vezetés közben elütötte varga jánosné 80 éves háztartásbeli, toponári lakost, aki a helyszínen meghalt. nagy lászló ellen előzetes letartóztatásba helyezés mellett eljárás indult.

balatonfüzfőnél a nádasban elmerülve megtalálták horváth imre 23 éves gépkocsivezető és takács lászló 39 éves gépkocsi vezető helyi lakosok csónakját, akik még október 3-án délelőtt mentek ki csónakkal horgászni és azóta nem tértek vissza. feltehetően mindketten a vízbe fulladtak. a vizsgálat folyamataiban van.

nagykanizsa határában kiss istván 49 éves traktorvezető nagykanizsai lakos a traktor megindításakor észrevette, hogy a hajtóműhöz hozzáér a közelébe akasztott vizesvödör. a munkagéppel megállt, s a vödör leakasztás a közben a kardáncsukló munkaköpenyét elkapta. kiss istván olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

olló kálmán 53 éves gépkocsivezető, budapesti lakos az 1. kerület széna tér és mártírok utja torkolatánál kijelölt gyalogátkelőhelyen autóbusszal elgázolta özv. kiss kálmánné 76 éves nyugdíjas, budapesti lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben a mentőkocsiban meghalt. olló kálmánt a rendőrség őrizetbe vette és megindította az eljárást.

a 111. kerület, flórián tér és vörösvári ut kereszteződésében szabálytalanul és figyelmetlenül haladt át az uttesten kitzinger ferencné 68 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy 11-es jelzésű villamos elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba a mentők.

a vezetői engedéllyel nem rendelkező szabó istván 17 tanuló, budapesti lakos motorkerékpárral gyorsajtás miatt a 1v. kerület, zsilip utcában lévő hajójavító üzem falának ütközött. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. /mt1/

-. -

- 18 -

12.00/um

Tó1235

bb 24. csütörtökön hazaérkezett

mm hi bzs hgy

1972. október 5.

az a pártmunkásküldöttség, amely győri imrének, a központi bizottság tagjának, a csongrád megyei pártbizottság első titkárának vezetésével egy héten át tanulmányozta a szovjetunióban az szkp tapasztalatait. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren háry béla, a kb osztályvezető-helyettese fogadta, jelen volt a. m. szorokin, a budapesti szovjet nagykövetség követtanácsosa. /mt1/

-. -

bb 25. tanácskoznak a sebészorvosok

t pr/mm hi bzs hgy

1972. október 5.

budapesten, a szentkirályi utcai semmelweis tereben csütörtökön megkezdődött a magyar sebésztársaság háromnapos nagygyűlése, amelyen csehszlovákiából és az ndk-ból érkezett neves orvosok is részt vesznek. a megnyitón jelen volt dr. darabos pál, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára, ott voltak az egészségügyi minisztérium, az orvostudományi egyetemek, a különböző társadalmi szervek képviselői is. a nagygyűlés résztvevőit dr. petri gábor egyetemi tanár, a magyar sebésztársaság elnöke üdvözölte, aki egyebek közt megállapította: a társaság tudományos tevékenysége az utóbbi időben különösen élénk volt. ez bizonyítja, hogy 1971 áprilisától 1972 szeptemberéig az ország városaiban a sebészet kérdéseiről 24 tudományos előadást tartottak. ezek iránt nagy érdeklődés mutatkozott meg.

- a sebészet helyzete a magyar orvostudományon belül - és nemzetközi viszonylatban is - attól függ, milyen ütemben zárunk fel a tudomány fejlődésének egészéhez, s hogy nemzetközi vonatkozásban tudunk-e kezdeményezni - mondotta ezután. az ilyen törekvések sikeréhez nélkülözhetetlen az alaptudományok vizsgáló módszereinek és eredményeinek közelebb hozása a sebészi munka élő gyakorlatához. nemcsak a tudomány, hanem a gyakorlat jövőbeni alakulására is éberrelnünk kell, hogy lépést tartsunk a fejlődéssel. alapvető követelmény, hogy minden sebész minőségileg azonos szinten lássa el feladatát, tekintet nélkül arra, mely munkahelyen tevékenykedik. - mondotta dr. petri gábor.

ezután megkezdődtek az előadások. a nagygyűlésen csaknem 150 előadás hangzik majd el, amelyeket vita követ. a plenáris ülés után a tanácskozást kerekasztal konferenciák folytatják. a fő témák - a különféle sebészeti kérdések - sorában külön szekcióban foglalkoznak a korai és késői trombózis, valamint az embólia kezelésével, gyógyításával kapcsolatos újabb eredményekkel. /mt1/

12.10/bzs

Tó1235

-. -

- 19 -

bb 27. debrecenben tanácskoznak a magyar igazságügyi orvosok
vid ky bh hgy
1972. október 5.

kedden debrecenben a kossuth Lajos tudományegyetem aulájában megkezdődött a magyar igazságügyi orvosok társaságának nagygyűlése. a háromnapos tanácskozáson az igazságügyi minisztérium a belügyminisztérium és az orvostudományi egyetemek szakértői több mint száz előadás alapján megvitatták a toxicológia, az alkoholizmus, a közlekedés-erősítési, biztosítási orvostan és a kriminológia aktuális kérdéseit. a tanácskozásra előadást jelentettek be a moszkvai, a kölni és az ndk-beli egyetemek professzorai is. külön kerekasztal konferencián vizsgálták meg a balesetbiztosítás jogi vonatkozásait, illetve azt, milyen szerepet játszik az orvosi vélemény a kártérítési igények elbírálásánál./mti/

bb 28. rénai sándor születésének 80. évfordulójára emlékeztek miskolcon

vid kz ph hgy

1972. október 5.

csütörtökön bensőséges ünnepséget rendeztek miskolcon. a borsod megyei, a miskolci járási és városi pártbizottság, valamint a szakszervezetek dolgozói megemlékeztek rénai sándor, a munkásmozgalom kiemelkedő egyénisége, a párt politikai bizottságának tagja, a megye volt országgyűlési képviselője születésének 80. évfordulójáról. rénai sándor élete szorosan kapcsolódott miskolchoz. fiatal korában a szakszervezetekben, az építőknél és a különböző üzemekben a munkásosztály harcát szervezte a boldogabb holnapokért, a felszabadulás után pedig fáradságot nem ismerve dolgozott a munkásosztály egységéért és mint a város országgyűlési képviselője sok mindent tett miskolc fejlesztéséért, az ott dolgozók életkörülményeinek javításáért. hatálya után róla nevezték el borsod megye művelődési központját, amelynek előcsarnokában születésének 80. évfordulójára emlékezve a megyei, járási és városi pártbizottság koszorút helyezett el az emléktáblájára./mti/

bb 29. országos bányamentő értekezlet pécsen

vid kz bh hgy

1972. október 5.

országos bányamentő értekezlet kezdődött csütörtökön pécsen, a mecseki szénbányák istván-aknán levő központi mentőállomásán, a szén-, az érc- és a bauxitbányák hatvan bányamentőparancsnokának és bányamentőjének részvételével. megjelentek továbbá a nim, az obf és az emsz képviselői is.

/folyt. köv./

13.06 bh

- 20 -

bb 29. /országos bányamentő ... folyt./ bh

a tanácskozás bevezető programjaként fulmer józsef, a mecseki szénbányák főmérnöke ismertette a nehéz geológiai viszonyokkal, különféle természetvi veszélyekkel küzdő mecseki bányák országosan legnagyobb létszámú mentőszervezetének fejlődését. a mecseki szénbányák önkéntes bányamentő szolgálatának több mint hatszáz tagja van s a nap bármely percében segítség-re készen állnak. tavaly például csaknem 25 000 órát tett ki a bevetések együttes ideje, s ebből 4650 órát gyilkos füstökkel, gázokkal szennyezett levegőben, készülékben kellett eltölteniük. a vállalat mind korszerűbb felszereléssel, hatásos eljárások kidolgozásával, bevezetésével segíti helytállásukat. a meglévő bányaveszélyek ellenére ugyanis haladni kell a termelés technikai színvonalának fokozásával, erre épült a mecseki szénbányák mentőszervezete, az emberek kiképzése, felszerelése. a mecseki szénbányák központi mentőállomása látja el az uránércbánya vállalat központi mentőállomására háruló feladatokat is.

a nap további részében más vállalatok központi bányamentő állomásainak parancsnokai tartottak beszámolót.

pénteken a mecseki szénbányáknál alkalmazott habgenerátor működésével ismerkednek, amely mind nagyobb szerepet kap a bányatüzek megelőzésében és leküzdésében./mti/

bb 30. időjárásjelentés

um hgy

1972. október 5.

v a meteorológiai intézet jelenti október 5-én 13 órakor:

a nappali felmelegedés kissé erősödik

a kárpát-medence az elmúlt 24 órában is a balkán-félsziget feletti alacsony-nyomású örvény áramlási rendszerébe tartozott. ebben erős északi, északkeleti széllel a sarkvidéki levegő utolsó hulláma érte el ma az északi-kárpátokat. az örvény lassanként kelet felé helyeződik át, így lehetővé válik, hogy közép-európa felett ugynevezett magasnyomású -gerinc épüljön fel. a felmelegedés szempontjából ez azért kedvező, mert az északi irányú szelet lassanként déli váltja fel, amellyel már melegebb levegő érkezik. a következő 36 órában a kárpát-medencében kissé emelkedik a hőmérséklet, de az évszaknak megfelelő értéket még nem éri el.

/folyt. köv./

- 21 -

30. /időjárásfolyt./um

hazánkban szerdán északnyugaton kevés volt a felhő, a nap 4-8 órán át adótt, az ország többi részében borult, esős, hűvös idő volt, a nagykanizsa-budapest-miskolc vonalról keletre majdnem mindenütt esett az eső, misina-tetőn és kőkesten a hó, a lehullott csapadék mennyisége a déli határvidék mentén jelentős, többfelé meghaladta a 20-25 mm-t, sőt szarvasról és szeghalomról 30 mm-t jelentettek, a legmagasabb nappali hőmérséklet a naposabb részeken 10-14, máshol csak 7-10 fok között volt, ma hajnalra 2-8 fokig hűlt le a levegő, délelőtt délkeleten borult volt az ég, itt többfelé esett az eső, másutt változóan felhős idő volt, a hőmérséklet 11 órakor 14 fok körül alakult, az északi, északkeleti szél országszerte élénk, többfelé erős volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766, mm, alig változik.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 8,3 fok, a százéves átlagnál 5,2 fokkal alacsonyabb.

várható időjárás péntek estig: változóan felhős idő csütörtökön szórva esővel, pénteken valószínűleg eső nélkül, csütörtökön élénk, időnként erős, péntekre lassan mérséklődő északkeleti szél, a hőmérséklet kissé emelkedik, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-7, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 12-16 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig: kevés felhő, legfeljebb egy-két helyen kisebb eső, a szél mérséklődik, a nappali hőmérséklet emelkedik, a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek plusz 1, plusz 7 fok között, legmagasabb nappali hőmérsékletek eleinte 11-14 később 15-19 fok között, jelentős mennyiségű /leg-alább 5 mm/eső az ország területének 30 százalékában várható a duna vizállása budapesten 122 cm, 10,4 fok./mti/

bb 23. elutazott a szovjet repülésügyi küldöttség, elrepült a tu 144-es budapestről

1 kf/tr 1e bzs hgy 1972. október 5.

csaknem 150 000 érdeklődő tekintette meg szombat éta a ferihegyi repülőtéren bemutatkozó látogatáson tartózkodó tu 144-es szovjet szuperzónikus utasszállító repülőgépet.

a tu 144-es elrepült és az L.sz. szvecnyikovnak, a szovjetunió polgári repülésügyi miniszterhelyettesének vezetésével hazánkban tartózkodó szovjet delegáció csütörtökön elutazott budapestről, a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren horn dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a külügyminisztérium, a kpm, a malév és a szovjet nagykövetség vezető munkatársai bucsúztatták. /mti/

bb 31. befejeződött a nemzetközi alumínium konferencia

vid/um kz

1972. október 5.

csütörtökön befejeződött a háromszáz hazai és külföldi szakember részvételével a székesfehérvárott megrendezett nemzetközi alumínium konferencia, három nap alatt hatvan előadás hangzott el az alumínium-öntés technológiájáról, az öntésnél használt segédanyagokról, az alumínium sajtolás, húzás és hengertelés tökéletesítéséről, valamint a legújabb anyagvizsgáló módszerekről, a külföldi tapasztalatok és eljárások mellett nagy érdeklődés kísérte a készáru gyártás színvonalával, az alumínium hazai felhasználásával foglalkozó beszámolókat, elmondották, hogy az építőiparban alkalmazott eloxált szerkezetek mind szintartósság, mind korrózióállóság tekintetében jól vizsgáztak, vesztéremben pedig új kémiai felületkezelő eljárásokat dolgoztak ki, az autóipari kutatóintézet kifejlesztette az építőszekrény rendszerű, alumínium gépjármű felépítményt, amely különböző méretű és kiképzésű kocsiszekrények gyors, gazdaságos gyártását teszi lehetővé, bejelentették, hogy elkészült az alumíniumipar egységes kutatási és fejlesztési célprogramja, amely az iparág legfontosabb feladatait tartalmazza, az összehangolt terv a kutatóintézetek, fejlesztési szervek és a gyártó üzemek együttműködését biztosítja.

a konferencia résztvevői pénteken meglátogatják az inotai alumíniumkohót. /mti/

bb 32. fagykarak a kertészetekben

vid/um kz hgy

1972. október 5.

szolnok megyében a sokévi átlagnál egy hónappal korábban köszöntöttek be a hajnali, korareggeli fagyok, a egycsapásra véget vetettek az őszi, vitamin-szezonnak, a bőséges augusztusi-szeptemberi csapadék mindenütt szinte megújította a természetet, elősegítette a másodvetésű kertészeti növények fejlődését, azzal kecsegtetett, hogy az átlagosnál lényegesen tovább tart a zöld idény, a fagyok azonban keresztül húzták ezt a számítást, szolnok nagy zöldségtermelő gazdaságában - a lenin tsz-ben - egy vagon másodvetésű zöldbab pusztult el, a hatvan holdas ültetvényen a fiatalabb csövek teljesen megfeketedtek, a nagykiterjedésű paradicsomföldön nyolcvan vagon szedésre váró termést ért a korai fagy, ennek husz százaléka ugyancsak a korai fagyok áldozata lett, a rákóczi falvai rákóczi tsz-ben a nagy terméghozamu burley dohány és a paradicsom egyrésze szenvedett károsodást, a tiszapüspöki rákóczi tsz-ben pedig a rizstáblákon jelentkeztek a fagykár jelei. /mti/

13.55/um

Toi/mti



bb 34. olasz szakszervezeti küldöttség hazánkban

k zsu/mm um zs hgy

1972. október 5.

a közalkalmazottak szakszervezetének meghívására hazánkba érkezett a három olasz szakszervezeti központhoz /cgil, uil, cisl/ tartozó állami alkalmazottak szakszervezetének közös küldöttsége. /mti/

bb 35. napirenden: az oktatásról szóló határozat végrehajtása -
ülést tartott a budapesti pártbizottság

t gy/pá um zs hgy

1972. október 5.

a központi bizottság állami oktatásról szóló határozatának egységes értelmezése és végrehajtása érdekében biztosítani kell, hogy tartalmát, politikai jelentőségét, az abból adódó társadalmi tennivalókat megismerjék és megértsék a kommunisták, a fővárosi közvélemény, a pedagógusok, a szülők és az oktatási intézmények hallgatói is - hangoztatja az mszmp budapesti bizottságának a határozat végrehajtásáról szóló feladatterve, amelyet csütörtökön kibővített pártbizottsági ülésen tárgyalta meg. a budapesti pártbizottság oktatási igazgatóságának székházában megtartott tanácskozáson részt vett németh károly, a budapesti pártbizottság első titkára, jelen volt nagy miklós, az mszmp kb osztályvezetője, dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese és nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes.

a pártbizottsági ülésen hangsúlyozták, hogy budapest sajátos helyzete indokolja: a legnagyobb figyelmet a szakmunkásképzés fejlesztésének meggyorsítására, az oktatás feltételeinek javítására és a fizikai dolgozók gyermekeinek hatékonyabb támogatására kell fordítani. budapesten jelenleg 72 szakközépiskolában 29 465 diák tanul. ezen kívül 43 szakmunkásképző intézetben több mint 51 900 fiatal képeznek különböző szakmákban. hangoztatták: a következő éveken a szakmunkásképzés színvonalának javítása jól szervezett munkát igényel. ennek érdekében a fővárosi tanács kidolgozza budapest egységes középfoku iskolahálózatának tervét. ebben nagy teret kap a főváros szakegyszer-utánpótlási igénye, a szakmunkásképzés intézményeinek munkamegosztása, a műhelyek és laboratóriumok eddiginél gazdaságosabb kihasználása. megvizsgálják annak lehetőségét, hogy az ipari szakközépiskolai és szakmunkásképzést közös intézményekben folytassák. nagyon fontos -hangsúlyozták-, hogy a szakmunkásképzés feltételeinek megjavításához mind több segítséget nyújtsanak az érdekelt üzemek is.
/folyt.köv./

- 24 -

14.00/um

bb 35 . /napirenden az oktatásrólfolyt./um

felhívták a figyelmet arra: a fizikai dolgozók gyermekeinek az eddiginél is hatékonyabb társadalmi, szociális és pedagógiai támogatást kell nyújtani. javasolták, hogy jó tapasztalatok alapján az üzemekben továbbra is támogassák a tanulni vágyó fiatalokat. körültekintően segítsék dolgozóik gyermekeit, az egyedülálló anyákat, a sokgyermekes családokat, valamint a felnőtt szakmunkásképzést.

az ülésen elmondták, hogy a fővárosi oktató-nevelő munka színvonalának emeléséhez nélkülözhetetlen a személyi és tárgyi feltételek fokozatos fejlesztése. a fővárosban változatlanul az egyik legfőbb cél az óvodai hálózat fejlesztése, és a gyermekintézmények nevelőmunkájának javítása. a iv. ötéves tervben 13 780 új óvodai hely felépítése szerepel. jelenleg budapest 484 óvodájában összesen 45 548 gyermekkel foglalkoznak. a gyermekintézmények kivétel nélkül több mint 100 százalékos kihasználtsággal működnek. az igények ma még meghaladják a lehetőségeket. éppen ezért - hangoztatták - az óvodai nevelésben nem részesülő gyermekek számára általánossá kell tenni az iskolaelőkészítő tanfolyamot, valamint az iskola-érettségi vizsgálatot.

budapest 306 általános iskolájában az idei tanévben 129 400 diák tanul. lényeges feladat, hogy az elmúlt években elért pedagógiai eredmények -a bukások minimálisra csökkentése, a pedagógiai kezdeményezések elterjedése -tovább fejlődjenek. az idei tanévben már 251 iskola-otthonos osztályt indítottak. az oktatás továbbfejlesztésének feltétele a napközihálózat bővítése, az iskolaotthonos osztályok, és a szakkörök számának növelése is. a jövőben ugyancsak nagy súlyt helyeznek a peremkerületekben levő iskolák felszereléseinek bővítésére, az ellátottság színvonalbeli különbségeinek felszámolására. /mti/

bb 26. csütörtökön hazaérkezett a szovjetunióból

1 vt/mm hi bzs hgy

1972. október 5.

a nácizmus üldözöttei bizottságának küldöttsége, amely moszkvában részt vett a nemzetközi mauthausen bizottság ülésén. /mti/

-25-

felhasználható a minisztertanácsi kommuniké kiadása után !!

bb 33. megkezdődik a kiskörei vizlépcső térségének üdülőkörzeti előkészítése

1 sb/gg um 1e hgy

1972. október 5.

sas béla, az mti főmunkatársa írja:

az ország nagy tájegységeinek, körzeteinek összehangolt fejlesztése érdekében a kormány rendszeresen megtárgyalja a legfontosabb vidékek regionális rendezési terveit. korábban már elfogadta a balatoni, a duna-kanyari, a nyugat-dunántuli, a mátra és Bükk környéki üdülőtérületek regionális rendezési tervét. ezután került a minisztertanács elé az első olyan terv, amely nem a meglévő, hanem a leendő természeti adottságok ésszerű kihasználását célozza, tehát még egy nagy mű építésének, az ember természetátalakító munkájának kezdeti szakaszán figyelembe veszi és készíti elő a létrehozandó üdülési lehetőségek optimális hasznosítását. ezt az újszerű programot a második tiszai vizlépcsővel kiskörei és tiszabábolna között a tiszta hullámtérben kialakuló negyven kilométer hosszú víztározó környékén ek 700 négyzetkilométernyi területre, a középtiszai-vidéki üdülőkörzetre kidolgozott regionális rendezési tervet tárgyalta meg és hagyta jóvá most a kormány.

a terv célja, hogy a lakosságnak mind jobban növekvő üdülési igényeit az alföldön is kielégíthetőbbé tegye, a velencei térségnél még nagyobb hullámtéri tározó és környékének üdülési, idegenforgalmi hasznosításával. hosszútávú programról van szó, ugyanis a kiskörei vizlépcsőnél a jövő évben kezdődik meg a duzzasztás. a tározó térszerű kialakulása csak a beruházás második ütemében, 1978-80 körül, s a maximális vízfelület - 127 négyzetkilométer - a fokozatos duzzasztás harmadik ütemében, 1980-85 között várható. a kormány határozata alapján azonban már a negyedik ötéves terv időszakától kezdve számolni kell az üdülési és idegenforgalmi fejlesztéssel, s folyamatosan három négy ötéves tervidőszakban az üdülőkörzet teljes kiépítésével. a borsod-abauj-zemplén, hajdu-bihar, és szolnok megye területeit és érintő régiókat regionális körzetben 640 hektárnyi különböző üdülőtérületen mintegy 45.000 ember szálláshelyi, s átutazási jelleggel további tízezer ember üdülési és idegenforgalmi igényeit kell kielégíteni.

/folyt. köv./

1 heves

- 26 -

14.15/um

bb 33. /megkezdődik a kiskörei....folt./um

a kijelölt üdülőtérületek elsősorban a hétvégi pihenésre alkalmasak, s csak kisebb részben tartós üdülésre. ezért főként a körzet menti négy megye lakosainak nyújt majd kedvező pihenési lehetőségeket, hiszen eger, debrecen, miskolc és szolnok környékéről általában egy-másfél órai utazással elérhetik az üdülőtérületet. a határozat szerint az üdülők mintegy 80 százalékát négy jelentős településre, tiszafüredre, abádszalókra, kisköre és poroszlóra kell összpontosítani. a helyi, a vállalati és a magán erőforrások felhasználásával kell kialakítani az új üdülőtérületeket, s ezeket az anyagi lehetőségeket úgy kell csoportosítani, hogy az első ütemben a legkedvezőbb üdülési feltételekkel rendelkező tiszafüred község fejlődjön, a második ütemben pedig kisköre és abádszalók, ahol a legkorábban alakul ki a tározóban mélyebb vízréteg. miután a hatalmas víztározó fontos gazdasági célja, hogy a nyári szárazságban öntözéshez adjon vizet a gazdaságoknak, várható a tározó vízszintjének viszonylag erőteljes, 2,5 méter körüli ingadozása, ezért fontos, hogy elsősorban a mélyebb vízterületek melletti községeket fejlesszék, s ne csak a víztározó partján, hanem egyéb közeli helyeken is növeljék a strandolási lehetőségeket. így előírja a határozat, hogy kiskörein, abádszalókon és poroszlón termálkutak feltárásával új strandfürdőket létesítsenek, tiszafüreden pedig bővítsék a strandot.

a hatalmas tározót és a benne létesíthető szigeteket főként a vízisportok hívei, a horgászok, csónakázók, kempingezők kapják meg. ezért sok helyen építenek majd horgásztanyákat, csónakkikötőket, kempingeket. az új üdülőkörzet kialakításának második ütemében már vállalati és szot üdülők építését is számításba kell venni. fontos követelmény, hogy a különféle épületek és építmények jól beleilleszkedjenek a tiszamenti tájba, s így a tanácsoknak az építési engedélyek kiadásánál szigorúan ellenőrizniük kell az előírások teljesítését. a kormány megállapította, hogy a területfejlesztés komplex megvalósításának hatékony és koordinált szervezésére a középtiszavidéki üdülőkörzet intéző bizottságának létrehozása szükséges.

a minisztertanács határozata intézkedik az üdülőtérületet érintő főutak és vasutvonalak korszerűsítéséről, a folyamatos közműépítésről, a különféle ellátó és kiszolgáló létesítmények megfelelő ütemű és az idegenforgalommal arányos építéséről. előírja, hogy a tiszafüred és poroszló közötti madár-rezervátum védelmére nagy gondot kell fordítani, s megtiltja, hogy a nagy üdülőkörzetbe olyan üzemeket telepítsenek, amelyek a pihenést zavarják.

a minisztertanács felhatalmazta az építésügyi és városfejlesztési minisztert, hogy gondoskodjon az üdülőtérületi községek általános rendezési terveinek kidolgozásáról. ezzel szorosan összefügg az a feladat is, hogy az üdülőtérületek részletes rendezési terve is elkészüljön. ezek a tervek teszik ugyanis lehetővé, hogy a helyi erőforrások felhasználásával megkezdjék az üdülőtérületi fejlesztést. /mti/

14.23/um

- 27 -

bb 36. sajtótájékoztató a dél-vietnami köztársaság nagykövetségén

t bc/á um zs hgy

1972. október 5.

huynh van than, a dél-vietnami köztársaság budapesti ideiglenes ügyvivője csütörtökön sajtótájékoztatót tartott a nagykövetségen.

↓ nagykövetségének

elmondotta, hogy április óta, amikor a nixon kormányzat felújította észak-vietnam elleni romboló háboruját, semmiféle barbár bűncselekmény elkövetésétől sem riadt vissza, s megszakítás nélkül folytatta büntetteinek eszkalációját. az elmúlt több mint öt hónapban a dél-vietnami nép és fegyveres erők méltón válaszoltak az amerikai imperialisták háborus eszkalációs lépéseire, fontos hadszíntereken kezdeményeztek, s jelentős elleneséges erőt és hadieszköt semmisítették meg.

az ügyvivő kitért arra, hogy mintegy négy éve ülésezik a párizsi vietnam-konferencia. azért, hogy még nem sikerült békés megoldást találni a vietnami kérdésre, a felelősség teljes mértékben az amerikai félre hárul. az amerikaiak a hazai és a világgözüvélemény megtévesztésére különféle mesterkedésekkel ügyekeznek olyan hiedelmet kelteni, hogy a tárgyalások hamarosan eredményhez vezetnek.

- a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormányának szeptember 11-i nyilatkozata világosan tükrözi jószándékunkat vietnam békéjének helyreállításával kapcsolatban - mondotta az ügyvivő. ha az amerikai kormány pozitív választ adna a difk nyilatkozatára, hamarosan helyreállna a béke, ami kedvező lenne mind a vietnami, mind az amerikai népnek, mind pedig a világ békének. ha azonban az usa tovább folytatja vietnamizálási politikáját, elnyújtja a háborút és újabb eszkalációs lépésekhez folyamodik, akkor a vietnami nép előtt nincs más út, mint folytatni igazságos harcát mindaddig, amíg ki nem vívja nemzeti jogait. a sajtótájékoztatót részt vett hoang cuong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete is, aki a vdk ellen az utóbbi időben intézett amerikai támadások pusztításairól adott képet. /mti/

bb 41. a széchenyi könyvtár

1 nn/tr um zs

1972. október 5.

olvasószolgálatok október 14-ig csökkentett mértékben áll az olvasók rendelkezésére. a könyv, folyóirat és hírlap olvasó termék hétfőtől péntekig 13-tól 21-óráig, szombaton 9-17 óra között a kéziratár, és a régi nyomtatványok tára közös kutatóhelyisége pedig hétfőtől-péntekig 13-17, szombaton 9-13 óra között tart nyitva. /mti/

14.50/um $\frac{1}{10} 15^{10}$

- 28 -

bb 37. csaknem tizezer tonna acél terven felül

vid/um kz hgy

1972. október 5.

a magyar vaskohászatban egyedülálló teljesítményre törekednek az őszi martinások. elhatározták, hogy városuk fennállásának hétszázadik évfordulójának esztendőjében az acélmű nyolc maerz típusu olvasztókemencéjéből kerekén egymillió tonna acélt csapolnak, harmincezer tonnával többet, mint amennyit a tervük előír. a nem mindennapi vállalás teljesítéséért mintegy száz szocialista brigád versenyez. a technológiai fegyelem szigorú betartása mellett nagy gondot fordítanak a programszerűség és az ütemesség javítására. ennek érdekében a műszakiakkal együttműködve meggyorsították a kemencék átépítését, s a termelést úgy szervezték meg, hogy egy-egy kemencéből - a két átépítés közötti időben - átlagosan 550 adag acélt csapoljanak.

az acélmű háromnegyedévi munkáját csütörtökön értékelték. megállapították, hogy a martinások kilenc hónap alatt - időarányos tervükön felül - kilencezerhétszáz tonna acélt gyártottak. mivel a kemencék nagyobb részénél az esedékes karbantartásokat és felújításokat már elvégezték, minden remény megvan arra, hogy az év végére elérjék az egymillió tonnát. /mti/

bb 42. miskolci lakóház salgótarjánban

vid/um kz hy

1972. október 5.

negyvenhárom lakásos házgyári lakóház műszaki átadása kezdődött meg csütörtökön salgótarjánban. a lakóházat a miskolci házgyár előregyártott elemeiből szerelte össze a négrád megyei tanács építőipari vállalata. az első salgótarjánban kivitelezett házgyári lakóépület elemeit közúton szállították miskolcra, lakásonként mintegy negyvenöt-ötvenezer forintos szállítási költséggel. a városi tanács tervezi - a kalkuláció alapos elemzése után - további házgyári lakóépületek salgótarjáni megépítését. a most elkészült két- és háromszobás összkomfortos lakásokból álló épületbe egyébként a salgótarjáni kohászati üzemekben dolgozó igényjogosult családok költözhetnek majd be. a vállalat ugyanis a IV. ötéves terv időszakára, részesedési alappól, tizennyolcmillió forintot fizetett be a városi tanácsnak, megváltva százötven lakás első bérlő kijelölési jogát. /mti/

14.55/um

AA-15-15

- 29 -

bb 38. felhasználható: a minisztertanácsi

kommuniké után

A földtulajdonról és a földhasználatról szóló jogszabályok egyes
1 jf/tr is bzs hgy rendelkezéseinek módosításáról. október 5.

Jászonyi Ferenc, az mti munkatársa írja:

A kormány a földtörvény hatályba lépése óta szerzett tapasztalatok alapján egész sor olyan kérdéssel intézkedett, amelyek a jogalkalmazással vannak kapcsolatban, és érintik a termelőszerkezetek működését, a telekgazdálkodási jogszabályoknak a személyi földtulajdonra vonatkozó rendelkezéseit, a tanácsi szervek átszervezését, a méterrendszer bevezetését, valamint az egységes ingatlanyilvántartással kapcsolatos földkérdéseket.

A kormány rendelete lehetővé teszi, hogy a földtörvény rendelkezései a mezőgazdasági szakszervezetek közös használatában lévő földekre a mezőgazdasági termelőszerkezetekkel azonos feltételekkel érvényesüljenek, ezek szerint például a szakszervezetek az állami föld tulajdonjogát is megszerezhetik megfelelő feltételek mellett, ami ilyen tekintetben egyenlővé teszi a szakszervezeteket a tsz-ekkel. Lehetővé válik az is, hogy a szakszervezetek, amelyek eddig haszonbért fizettek az állami földek használatáért, ezentúl - ugyanúgy, mint a termelőszerkezetek - ingyenesen művelhessék az ilyen földeket. A rendelet egy másik, az eddigi gyakorlatban sokat vitatott kérdéssel is egyértelműen intézkedik, amennyiben meghatározza, a termelőszerkezettel tagsági viszonyban nem álló belterületen és a továbbfejlesztésre kijelölt külterületi településen lévő földjei milyen feltételekkel kerülhetnek termelőszerkezeti tulajdonba.

A rendelet intézkedik a korábban öl-rendszerben meghatározott területi adatok méterrendszerben való megjelöléséről, s egyes hatósági feladatokat a tanácsi szervektől a szakigazgatási szervek és intézmények hatáskörébe utal. /mti/

+ kiegészítők

bb 39. Ünnepi rendezvények a német demokratikus köztársaság megalapításának 23. évfordulója tiszteletére

t nn/mm zs bzs hgy

1972. október 5.

csütörtökön a budapesti ndk kulturális és tájékoztatói központban ünnepi rendezvényekkel emlékeztek meg a német demokratikus köztársaság megalapításának 23. évfordulójáról.

15.00/bzs

- 30 -

/folyt. köv./

M-1500

bb 39. /Ünnepi rendezvények ... 1. folyt./bzs

ebből az alkalomból a deák téri épületben megnyílt a veb seemann, a henschelverlag és a veb verlag der kunst művészeti kiadók kiállítása. a bemutatón, amely október 14-ig fogadja az érdeklődőket, a közönség megtekintheti a baráti szocialista ország tekintélyes kiadójának reprodukcióit, művészeti albumait, tanulmányköteteit.

Mint a kiállítás előtti sajtótájékoztatón a könyvkiadók képviselői elmondták, országukban nagy népszerűségnek örvendenek a művészetet népszerűsítő, könyvek, albumok. szoros és baráti kapcsolat alakult ki az elmúlt években a magyar művészeti kiadókkal is, elsősorban a corvinával. az együttműködés eredményeként számos publikáció látott napvilágot, gazdagítva országaink művészeti kiadványainak választékát. a seemann kiadónál több kiadást ért meg például a budapesti szépművészeti múzeum táblaképei című munka, de sokan keresték az Európán kívüli művészetekkel - vietnam, afrika, indonézia művészetével, az örmény építőművészettel - foglalkozó publikációkat is. az ndk-beli cégek főleg világhírű mesterek magyar-nyelvű monográfiáival /michelangelo, gauguin stb./ valamint a híres múzeumok és galériák /a drezdai galéria, a párizsi louvre stb./ gyűjteményeinek gazdagon illusztrált ismertetésével jelentkeztek a magyar könyvbarátok előtt.

/innen embargó: 19.30-ig!/

az évforduló alkalmából rendezett ünnepi esten siegfried balon, az ndk budapesti nagykövetségének tanácsosa méltatta a német demokratikus köztársaság megalapításának jelentőségét. a programban szenthelyi judit zongoraművész és szenthelyi miklós hegedűművész, valamint bodor tibor előadóművész működött közre. /mti/

bb 40. óvári miklós a pártoktatási év kőbányai megnyitóján

t gy/mm zs bzs hgy

1972. október 5.

kőbányán a kerületi pártbizottság székházában csütörtökön kétnapos propagandista tanácskozás kezdődött az 1972/73-as pártoktatási év nyitányaként. a tanácskozáson óvári miklós, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára tartott előadást az új politikai oktatási év időszerű feladatairól. varga kovács jános, a budapesti pártbizottság alosztályvezetője előadásban elemezte a szocialista közgondolkodás problémáit, az ezzel kapcsolatos tennivalókat.

/folyt. köv./

15.05/bzs

- 31 -

M-1505

bb 40. /évári miklós ... 1. folyt./bzs

évári miklós délután megtekintett több kőbányai intézményt, ellátogatott a nemrég átadott mádi utcai és kőbányai uti óvodába, megtekintette a rottenbiller parkban felépített modern tanuszodát, ezt követően látogatást tett a budapesti konzervgyárban, ahol tájékozódott több üzemrész munkájáról. köves béla igazgató és horváth istvánné, a vállalat pártbizottjának titkára a konzervgyár munkájáról, időszaki feladatairól tájékoztatta a vendéget. /mt1/

..-

bb 43. móríc zsigmond emlékmatinét

zs bzs hgy

1972. október 5.

tart a tudományos ismeretterjesztő társulat irodalmi-nyelvi szakosztálya október 8-án, vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel az író halálának 30. évfordulója alkalmából. a kossuth klubban czine Mihály irodalomtörténész tart előadást, jécsik lajos mond emlékbeszédet, közreműködik jancsó adrienne, török ercsi, kistétényi melinda, horváth ferenc és szabó gyula. /mt1/

..-

bb 44. a félmilliomodik lengyel turista üdvözlése budapesten

t kg/tr 1e bzs hgy

1972. október 5.

a lengyel turisták idén rekord-számban keresték fel magyarországot - ezt jelzi a lengyel népköztársaság nagykövetségén csütörtökön lezajlott ünnepség is, ahol hetényi istván, az ibusz vezérigazgató helyettese köszöntötte edward laskowski lublini lakost, a hazánkba érkezett félmilliomodik lengyel turistát.

a forgalom az év vége felé sem csökken, - szilveszterig további 100.000 vendéget várnak a baráti országból, 15-20 százalékkal többet, mint az elmúlt év hasonló időszakában. a megélénkült forgalom kölcsönös, a magyar turisták közül is egyre többen keresik fel varsót, krakkót és a lengyel tengerparti üdülőhelyeket. az idén összesen mintegy százezer magyar utazik lengyelországba, csaknem tíz százalékkal többen, mint az elmúlt évben. a két ország közötti turistaforgalomra kedvezően hat a testvérvárosok szoros kapcsolata. lublin-débrece, katowice-miskolc, krakkó és pécs lakosai évente ezrével utaznak egymás városának megismerésére.

/folyt. köv./
15.10/bzs

- 32 -

MA 1540

bb 44. /a félmilliomodik ... 1. folyt./bzs

jövőre tovább élénkül a magyar-lengyel idegenforgalom; az orbis és más lengyel utazási irodák nemrég megállapodást kötöttek hat magyar irodával, s ez kedvező feltételeket teremt a két ország turistáinak. a megállapodás szerint például a jelenleginél ezerral több szálláshelyet nyújtanak a lengyel utazási cégek krakkóban és zakopaneban a magyaroknak, ugyanis eddig sokan helyhiány miatt nem kereshették fel főszézonban a közkedvelt lengyel üdülőhelyet. /mt1/

..-

bb 46. koktél a csehszlovák néphadsereg napja alkalmából

t vt/mm zs bzs hgy

1972. október 5.

frantisek benko ezredes, a budapesti csehszlovák nagykövetség katonai és légügyi attaséja a csehszlovák néphadsereg napja alkalmából csütörtökön koktélt rendezett. megjelent csémi károly altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke, rácz sándor rendőrvézérőrnagy, a belügyminiszter első helyettese, marjai józsef külügyminiszterhelyettes. ott volt a magyar néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának sok tagja, valamint a társ fegyveres testületek több vezetője.

jelen volt a koktélon frantisek dvorsky, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete, továbbá a budapesti diplomáciai képviseletek több más vezetője, valamint katonai és légügyi attaséja. részt vett a koktélon v.k. andrjuscsenko altábornagy, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erők főparancsnokságának magyarországi képviselője. b.p. ivanov vezérezredessel az élen jelen voltak az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet hadseregcsoport parancsnokságának magasrangú képviselői. /mt1/

..-

bb 45. megalakult az orvos-eszperantisták világszövetségének magyar tagozata

zsu/tm zs bzs hgy

1972. október 5.

megalakult az orvos-eszperantisták világszövetségének /universala medicina esperanto-asocio/ magyar tagozata. a budapesten megtartott alakuló ülésen a tagozat tiszteletbeli elnökévé dr. kalocsay kálmán nyugalmazott egyetemi tanárt, az ismert eszperantista író és műfordítót, ügyvezető elnöké pedig dr. ferenczy imre győri máv főorvost, a világszövetség európai titkárát választották meg.

a tagozat munkatervében szakmai kiadványok nemzetközi cseréje, külföldi intézményekkel való szakmai kapcsolat kiépítése, konferenciák rendezése szerepel. /mt1/

15.15/bzs

- 33 -

MA 1540

b 47. beváltak a körzeti közművelődési központok - népművelők tanácskozása alsópáhokon

vid/um fm hgy

1972. október 5.

veszprém megye népművelői csütörtökön alsópáhokon tanácskoztak a körzeti művelődési házak hálózata tartalmi és szervezeti működésének tapasztalatairól.

a tanácsai közművelődési hálózat felügyelői, a művelődési házak igazgatói és könyvtárosai előtt poór ferenc, a veszprém megyei tanács vb művelődésügyi osztályvezetőhelyettese ismertette a keszthelyi járásban öt évvel ezelőtt kialakított körzeti közművelődési hálózat működésének eddigi tapasztalatait. elmondotta, hogy a keszthelyi járás 31 településéből - a közigazgatási és gazdasági adottságokat figyelembe véve - hat közművelődési körzetet szerveztek.

egy-egy nagyobb központban lévő településen - ahol nagyobb művelődési házak és könyvtárak épültek - fokozatosan függetlenített, szakképzett népművelő irányítja a központi és a körzethez tartozó intézmények munkáját. a tanácsai könyvtári hálózatban már az egész országban bevált körzetesítési módszer tapasztalatait felhasználva közvetlenül a bázisintézményekről irányítják a hozzájuk tartozó településeken folyó népművelési munkát. a hat körzeti központ művelődési házákat és könyvtárakat fokozatosan gazdagabb szemléltető tarral és a művelődés területén felhasználható technikai eszközökkel látták el. ezeknél az intézményeknél - a közművelődés egyes területeinek és módszereinek megfelelő - népművelő csoportok alakultak, amelyeknek segítségével jobban szervezett, pedagógiailag tartalmasabb közművelődési tevékenység bontakozott ki.

a tanácskozáson résztvevő művelődési ház-igazgatók elmondták, hogy a körzeti rendszer bevált, a hálózat össze tudja fogni és irányítani képes tartalmilag és szervezetileg a kisebb települések népművelési munkáját.

a keszthelyi járás tapasztalatai alapján veszprém megye többi járásában is - a helyi gazdasági és közigazgatási adottságokat figyelembe véve - fokozatosan körzetesítik a közművelődési hálózatot. /mti/

-.-

- 34 -

15.20/um

M 1600

bb.48. gépesítették a gyümölcsrakodást a zalai állami gazdaságokban

vid/kz/ok hgy

1972. október 5.

az 1 000 - 1 300 hold gyümölcsösrel rendelkező zalai állami gazdaságokban évek óta próbálkoznak betakarítást megkönnyítő és meggyorsító módszer kidolgozásával. különösen a munkaerőgondok szorították rá a gazdaságokat, hogy a lehetőségekhez mérten gépesítsék a gyümölcsbetakarítást. a gyümölcs leszedésében ugyan nem sikerült előrehaladniuk, de az összes, nehéz munkának számító szállítását gépesítették. a fasorok között az ismert rakodélapokra kerülnek a gyümölcsös ládák. ezeket csuszó szánon, traktorral vontatják arakodóhelyekre. a gyümölcsösökbe is bevonultak az emelőtargoncák, a gyümölcscsel telt ládákkal megpakolt rakodélapok targoncák emelik a teherautókra, s úgy szállítják az osztályozó üzembe. a baki és a nagykanizsai állami gazdaságban idén ősszel már használják az említett berendezéseket, s a tapasztalat szerint sok munkaerőt takarítanak meg./mti/

-.-

bb.49. bizonyít a sárfehér

vid/kz/ok hgy

1972. október 5.

a homoki borszőlőtermesztés továbbfejlesztése során gyakran vitatták a sárfehér szőlőfajta jövőjét. ennek arrendkívül igénytelen, bőtermő szőlőfajtának termőközete izzák község határában alakult ki. jelenleg is 4,000 holdon diszlik. gazdasági értékét korábban kéthasznúsága ada. egy részét étkezési szőlőként értékesítették. évenként 400-500 vagonnyit exportáltak belőle. vas-tag héja miatt jól bírta a szállítást s kevésbé volt érzékeny az időjárásra. az utóbbi négy évben a csemegezőlő tömegesebb megjelenése kizárta a piacról a sárfehért. a válságtól borának keresettsége mentette ki. különleges beltartalmi értékénél fogva a pezsgő alapanyaga lett. az idén pedig ismét megjelentek a kereskedelmi cégek a sárfehér szőlő vásárlására. az időjárásra kényes csemegezőlő-fajták ugyanis ez évben nem voltak piac-képesek, s pótlásukra a sárfehér szőlőt kínálták a külföldi vevőknek. mintegy száz vagonnyi exportálására van lehetőség, igen magas áron.

ezek után ismét napirendre került a sárfehér szőlőtermesztés rekonstrukciója, amely zárt termőközertet kap szűkebb hazájában izzák környékén./mti/

-.-

15.30/ok

- 35 -

M 1610

bb 51. szovjet orvosi könyvkiállítás

t pr/mm/ny zs hgy

1972. október 5.

a magyar-szovjet kulturális együttműködést dokumentáló szovjet orvosi könyvkiállítás nyílt csütörtökön a Liszt ferenc téri könyvklubban. g.m. jersikova, az orvosi tudományok kandidátusa, a kiállítás igazgatója elmondotta, hogy a polcokon felsorakoztatott 500 kötet tulajdonképpen 11 millió 660 ezer példányt képvisel: a szovjet medicina kiadó 1971-ben ilyen hatalmas példányszámban jelentetett meg klinikai tárgyú könyveket, elméleti kérdésekkel foglalkozó kiadványokat, orvosi tankönyveket, anatómiai atlaszokat. a legújabb termékek reprezentánsai láthatók most a könyvklubban, csupa olyan kiadvány, amely az orvostudomány legfrissebb eredményeit tartalmazza. közöttük van a Lenin díjas p.k. anohin könyve „a feltételes reflex biológiája és neurofiziológiája”, s a két világhírűvé vált anatómiai, illetve mellsebészeti atlasz, r.d. szinyelnyikov és b.v. petrovszkij munkája.

g.m. jersikova örömmel nyugtázta, hogy a magyar medicina kiadóval kiváló kapcsolatot tartanak, figyelemmel kísérik egymás munkáját, s a szovjet kiadványok sorát nem egyszer bővítik magyar munkákkal. a kiállításon egyébként a közös kiadásban megjelent könyvek közül is látható jónéhány.

a kiállítás tablói azt bizonyítják, hogy a világon a legtöbb könyvet a szovjetunióban adják ki. orvosi irodalomból - 1969 és 1971 között - 9.958 kötet jelent meg 145 nyelven, összesen 85 és fél millió példányban. ami a medicina további terveit illeti: a ix. ötéves terv esztendeiben 2.413 könyvet gondoznak majd, ezeknek várható példányszáma megközelíti a 65 milliót./mt1/

a szerkesztőségek figyelmébe !

mm/tm/ny hr

1972. október 5.

mai bb 3-as hírünk / magyar bemutatók... / második bekezdésének eleje helyesen így hangzik: „ október 22-e és 24-e között magyar bemutatókat rendeznek. október 22-én a bartók színházban a veszprémi petőfi színház játssza....., / a közbülső négy mondat tehát kimarad/.
/mt1 /

-.
-36-

16.05/ny

NA-16^{yo}

bb 52. Ülést tartottak a borsod, békés, csongrád és veszprém megyei képviselőcsoportok

ö vid/fm/ny fm hgy

1972. október 5.

csütörtökön folytatódtak a megyei képviselőcsoportok ülései:

az országgyűlési képviselők borsod megyei csoportja tiszakesziben, a tiszamenti termelészövetkezet központjában tartotta ülését, amelyen résztvett varga gáborné, az országgyűlés alelnöke, a borsod megyei tanács elnökhelyettese és dr. bodnár ferenc, az mszmp borsod megyei bizottságának első titkára. jelen volt és felszólalt cseterki lajos, az mszmp központi bizottságának tagja, az elnöki tanács titkára. fejes lászló, a megyei tanács elnökhelyettese ismertette a megye mezőgazdaságának helyzetét, majd az ülés résztvevői - papp józsef országgyűlési képviselőnek, a tiszamenti termelészövetkezet elnökének kaulozásával - megtekintették a közös gazdaságot.

veszprém megye országgyűlési képviselői veszprémben tartották ülésüket, amelyen résztvett pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára is. a képviselők pongrácz zoltánnak, a megyei tanács vb. tervosztályvezetőjének előterjesztése alapján megvitatták a népgazdasági tervezés veszprém megyei tapasztalatait.

a békés megyei képviselőcsoport békéscsabai tanácskozásán felszólalt frank ferenc, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára is. csepregi páll, a békés megyei tanács elnökhelyettese a negyedik ötéves terv teljesítésének megyei eredményeiről, a további feladatokról és a településhálózat fejlesztéséről tájékoztatta a megjelenteket.

a csongrád megyei képviselők szegedi értekezletén kurucz márton képviselő ismertette az országgyűlés soronkövetkező ülésének előkészületeit. a vitában szó esett többek között a mezőgazdasági beruházások helyzetéről, a mezőgazdasági termékek felvásárlási ára és a ráfordítási költségek összefüggéséről, a hazai és az importgépek használatának gazdaságosságáról./mt1/

-.
-37-

NA-16^{yo}

bb.53. fiatal közgazdászok országos találkozója

vid/kz/ok hgy

1972- október 5.

a fiatal közgazdászok második országos találkozója csütörtökön kezdődött el szombathelyen és kőszegen, illetve a főváros és vas megye között. az ország 200 ifju közgazdásza ugyanis különvonattal utazott budapestről szombathelyre, s a 3 és fél órás menetidő alatt 4 szekcióülésen időszerű gazdaságpolitikai témákról folytattak eszmecsere-t. szó volt a gazdasági szerkezet átalakításának aktuális kérdéseiről, az integrációról, a területi tervezésről és a munkaszervezésről.

az első találkozóra tavaly dunaujvárosban került sor és hasznos-sága, avártnál nagyobb sikere miatt ezután minden évben megrendezik. célja, hogy a fiatal szakemberek megismerjék egymást, találkozzanak a gazdasági élet vezetőivel, betekintést kapjanak az ország vidéki iparába, a közgazdasági élet különböző területeibe. dr. huszár istván, államtitkár a központi statisztikai hivatal elnöke, dr. garamvölgyi károly, a pénzügyminiszter első helyettese, bér-czi gyula az országos vezetőképző központ főigazgatója és dr. nagy józsef, a baranya megyei pártbizottság titkára, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem több vezető oktatója vezette a fiatalok szekcióüléseit, vitáit.

a városokban általában elegendő számú közgazdász segíti a tervfeladatok teljesítését. a vidéki ipartelepek, szövetkezetek, a tanácsai apparátus azonban kénytelen nélkülözni őket egyen-lőre. a hiány pótlására pécsenti közgazdasági fakultási létesített a marx károly közgazdaságtudományi egyetem. ott évente 100-120 fiatal szakember végez. az anyaintézetnek 4 500 hallgatója van, eb-ből 2 500 a nappali tagozatos. a levelező képzésre van lehetőség debrecenbe, győrben, pécsenti, szegeden és miskolcon. mindezek biz-tatón a jövőre vonatkozólag is. várhatóan enyhül néhány éven be-lül a közgazdász hiány.

a szombathelyi városnézés után kőszegre utaztak az ifju szak-emberek. pénteken szombathelyen dr. gonda györgy a vas megyei tanács elnöke a megye gazdasági helyzetéről tájékoztatja a köz-gazdász pályakezdeket. felkeresnek öt üzemet, köztük a nyugatma-gyarországi fűrészeket, ahol nemrégiben fejeződött be az ország egyik legsikeresebb beruházása. budapestre visszautaztukban ismét szakmai vitákat, előadásokat tartanak a különvonaton./mti/

16.15/ok

- 38 -

Nr 16.15

bb 54. országos hőkezelő tanácskozás sopronban

vid/kz/ny hgy

1972. október 5.

csütörtökön sopronban megkezdődött az ötödik országos hő-kezelő tanácskozás. a kétnapos szakmai konferencián az ország harminc vasipari nagyüzemének több mint 150 szakembere vesz részt. a napirenden a hőkezelő berendezések műszerezettségé, a hazai acélfajták edzhetősége, a hőkezelő üzemek fejlesztési elvei és több más a népgazdaság szempontjából fontos téma sze-repel. a tanácskozás célja, a leggazdaságosabb hőkezelő eljá-rásokról szerzett tapasztalatok kicserélése, a hazai és kül-földi kutatások nyomán született új eljárások megismerésére. a tanácskozással egyidőben a nigért külkereskedelmi vállá-lat rendezéséven három nyugatnémet világcég - a siemens, a hartmann és a withof acélipar berendezések irányítására és el-lenőrzésére alkalmas műszereiből nyílt kiállítás a soproni mtesz-székházban./mti/

bb 55. szövetkezeti husfeldolgozó üzem jánossomorján

vid/kz/ny hgy

1972. október 5.

győr-sopron megye falvaiban a sertéstenyésztő és hizlaló szak-csoportok életre hívásával jelentősen javult a sertéshus ellá-tás. a huskészítmények azonban még mindig hiányoznak a falusi üzletekből. e hiány pótlására tíz fogyasztási szövetkezet és közös gazdaság együttműködésével korszerű husfeldolgozó kombi-nát épült jánossomorján. negyvenezer falusi lakost lát el ser-téshussal, illetve teltelékáruval. az üzem átadására csütörtökön délután került sor. az ünnepségen jelen volt patai jános, vala-mint bartolák mihály a szövetség elnökhelyettese is./mti/

bb 56. tallós ilona festőművésznő kiállítása győrött

vid/fm/ny la

1972. október 5.

győrött, a képcsarnok bemutató termében csütörtökön meg-nyílt tallós ilona festőművésznő kiállítása. a tárlaton több mint negyven alkotást - nagyrészt olajképet és akvarellt - lát-hat a közönség./mti/

16.20/ny

-39-

Nr 16.20

bb 57. megnyílt a magyar Üzemegészségügyi tudományos társaság nagygyűlése

t hz/tm/ny 1e la

1972. október 5.

csütörtökön, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének Münnich Ferenc utcai klubtermében, megnyílt a magyar Üzemegészségügyi tudományos társaság háromnapos tudományos nagygyűlése. a kétévenként megrendezésre kerülő találkozó célja, hogy megvitassa a termelés korszerűsödése, az új technológiák bevezetése következtében felmerülő üzemorvosi kérdéseket.

Idén első ízben tűzték napirendre az új mezőgazdasági technológiákból adódó egészségügyi kérdéseket. a mezőgazdaság egészségügyi ellátásának helyzetéről és problémáiról dr. Mariska László, a szot társadalombiztosítási főigazgatóság elnöke főorvosa tartott összefoglaló előadást. hangsúlyozta; a mezőgazdaság korszerűsödése, a fokozódó gépesítés, a vegyi anyagok általános használata egyre szaporítja az egészségkárosító tényezőket e termelési ágban. sok problémát okoz még ma is az állattenyésztésben dolgozók egészségvédelme, a hagyományos „mezőgazdasági”, mozgásszervi: reumatikus, ízületi megbetegedések, a gyomorbántalmak megelőzése, gyógyítása, valamint a hónapokon át tartó napi 10-12 órás munkaidő hatása a dolgozók szervezetére. napirenden lévő probléma a mezőgazdasági üzemek közétkeztetésének higiéniaja is.

e feladatok maradéktalan megoldása ma már csak úgy lehetséges, ha a legnagyobb mezőgazdasági üzemeknek fő állású üzemorvosuk van, mert a körzeti orvosi keretek között az állami gazdaságokban dolgozók egészségügye nem fejleszthető kielégítően tovább. a problémák megoldására kísérletképpen az ország 183 állami gazdasága közül 14-ben létesítettek függetlenített üzemorvosi státuszt. a tapasztalatok igen kedvezőek. emelkedett a dolgozók egészségi ellátásának színvonala, kevesebb volt a megbetegedés. az eredményeket látva, mind a tanácsai egészségügyi szervek, mind az állami gazdaságok vezetői messzemenő anyagi és erkölcsi támogatást biztosítottak a függetlenített orvosoknak.

hangsúlyozta az előadó, mivel a mezőgazdaságban dolgozók ugyanolyan, vagy még fokozottabb fizikai, kémiai, biológiai és egyéb ártalmaknak vannak kitéve, mint az iparban foglalkoztatottak, az üzemorvosi hálózat léte ma már a mezőgazdaságban is szükséges, és kiépítésének személyi és tárgyi feltételei is adóttak.

a konferencia pénteken folytatja munkáját, a műanyagok ipari felhasználásából adódó üzemegészségügyi problémák megvitatásával./mti/

16.30/ny

-40-

M-16^{ny}

bb.58. a fészek-klubban

gk/ok la

1972. október 5.

csütörtökön megnyílt Urbán György festőművész kiállítása, amely október 15-ig tekinthető meg./mti/

...-

a szerkesztőségek figyelmébe!

gy/gg/zs/ok la

1972. október 5.

kérjük, hogy a mai 35-ös számú /napirendű az oktatásról szóló határozat végrehajtása./ hírünközhöz ptótlólag a következő bekezdést vegyék hozzá:

„ezt követően a kibővített ülést második napirendjeként szöveggyűltőlán, a fővárosi tanács elnöke adott tájékoztatót budapest negyedik ötéves fejlesztési terve teljesítésének alakulásáról. és ismertette az ötödik ötéves terv előzetesbudapesti lakástelepítési programját./mti/

...-

bb.59. novoszibirszki vendégek a hajó és darugyárban

t gy/tm/zs/ok la

1972. október 5.

az m.sz. alfjorovnak, a novoszibirszki területi pártbizottság titkáranak vezetésével hazánkban tartózkodó szovjet delegáció csütörtökön 10,000 fős mszbt tagcsoportnál, a magyar hajó- és darugyárban tett látogatást. a vendégeket Maracskó László vezérigazgató tájékoztatta a gyár munkájáról. elmondta, hogy a jelenleg a gyár exportjának kétharmad részét a szovjet megrendelések teszik ki. a 25 éves magyar-szovjet kereskedelmi egyezmény keretében több mint 200 tengerjáró hajót, 120 személyszállító-160 tolóhajót, 110 vontatóhajót, továbbá 350 uszódarut és több mint 1,500 portáldarut szállítottak szovjet megrendelésre. a szovjet partnerek ebben az évben két 1500 tonnás tengerjáró áruszállító hajót, 10 darab 2,000 léerős tolóhajót, valamint 74 portáldarut és nyolc uszódarut rendeltek a gyártól.

ezt követően orosz nyelvű színes filmet vetíttek le, amelyen a vendégek végig követhették a gyár ériás egy napját. végül a szovjet küldöttség tagjai adtak tájékoztatót a szovjet távol-kelet természeti gazdagságáról, szibériának a szovjetunió gazdasági és tudományos életében betöltött szerepéről, és az ottani lakók életéről. a látogatáson részt vett regős Gábor, az mszbt titkára, és i.i. bagyul, a szovjetunió budapesti nagykövetségének első titkára./mti/

...-

16.58/ok

- 41 -

M-17^{ok}

bb.60 . az országgyűlési képviselők budapesti csoportjának ülése

t tf/tr/zs/ok la

1972. október 5.

a budapesti képviselő-csoport a parlament őszi ülészakára készülve - csütörtökön ülést tartott. a főváros élelmiszer-gazdasági helyzetéről tájékoztak a képviselők. a tanácskozáson - amelyre abudapesti népfront-bizottság székházában került sor - fehér imre, a fővárosi tanács mezőgazdasági és élelmiszerügyi főosztályának vezetője tartott tájékoztatót. elmondta, hogy a fővárosi tsz-ek 1971-ben 1768 millió forint termelési értéket produkáltak, szemben az 1967. évi 593 millió forinttal. a budapestiek ellátását segítve a tsz-ek évente friss zöldségből 2,000 burgonyából 700-800, gyümölcsből és szőlőből 400, húsból 300 tonnával szállítanak a piacokra, 30 000 hektoliter tejet, 16 millió tojást adnak el.

ami a beruházásokat illeti: az elmúlt négy évben összesen 881 millió forint beruházása valósult meg a tsz-eknek, legnagyobb részt építkezések, 10 százalékban gép-beruházások formájában. kedvezően alakították a vetésszerkezetet: növekedett a kenyérgabona termelési területe, s a gépesítéssel a kukoricatermelés is fejlesztették.

a szarvasmarha-programból is kiveszi részét a főváros: négy tsz. foglalkozik szarvasmarhatenyésztéssel, közülük három gazdaságban szakosított telepeket létesítenek. közös vállalkozásból takarmánykeverő üzem is tétő alá hoznak. élelmiszeripari feldolgozó tevékenység is a profilhoz tartozik, 1971-ben például 114 millió forint volt a termelési érték. nemrégiben tejfeldolgozó és sajt-üzem et is létesítettek, beállítottak két sütőüzemet is. elsőként a fővárosban alakították ki a tsz-ek közvetlen értékesítő hálózatukat. jelenleg a gyümölcsstermés egyharmadát, az élővirág és a gomba 70-80 százalékát saját boltjaikban árúsítják.

a képviselőcsoport ülése a tanácskozást vezető inokai jános zárszavával ért véget./mt1/

17.04/ok

- 42 -

M 17²⁰

llo

bb 61. a hadtörténeti muzeumban

tm/ny zs la

1972. október 5.

a „válogatott katonai kitüntetések,, című kiállítás október 7-e helyett október 18-án nyílik meg./mt1/

bb 62. textil- és ötvösmunkák bemutatója a csontváry tereben

t /don/gg/ny zs la

1972. október 5.

a vörösmarty téri csontváry tereben csütörtökön ünnepélyesen nyitották meg a képcsarnok és az iparművészeti vállalat közös pályázatán részt vett és díjazott textil- és ötvösmunkákból rendezett kiállítást. a tárlat - amely összesen ötven textil- és ötvösmunkát vonultat fel - október 21-ig tekinthető meg./mt1/

bb 63. bálint endre kiállítása miskolcon

vid/ká/ny la

1972. október 5.

a miskolci képtár művészeti sorozatában csütörtökön nyitották meg a bálint endre grafikáiból rendezett tárlatot. bálint endre, aki rendszeres résztvevője a két évenként megrendezésre kerülő miskolci országos grafikai biennálénak, megközelítőleg félszáz újabb alkotását mutatta be. a kiállítást karátson gábor festőművész nyitotta meg./mt1/

bb 64. ék sándor

fnó/ny zs la

1972. október 5.

festőművészt, a német és a nemzetközi munkásmozgalomban szerzett érdemeiért 70. születésnapja alkalmából a német demokratikus köztársaság államtanácsa a honvédelmi érdemrend „ezüst fokozatával” tüntette ki. a kitüntetést csütörtökön dr. herbert plaschke, az ndk budapesti nagykövete adta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt dr. molnár ferenc, az mszmp kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának helyettes vezetője, és dr. simó jános művelődésügyi miniszterhelyettes./mt1/

17.10/ny

-43-

14-1720

bb 65. közlemény a szocialista országok igazságügyminisztereinek értekezletéről

gk/ny La

1972. október 5.

1972. október 3-tól 5-ig budapesten rendezték meg nyolc szocialista ország igazságügyminiszterének konzultatív tanácskozását, amelyen a bolgár népköztársaság, a csehszlovák szocialista köztársaság, a kubai köztársaság, a Lengyel népköztársaság, a magyar népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a román szocialista köztársaság és a szovjet szocialista köztársaságok szövetségének igazságügyminisztere vett részt. a szívélyes és baráti légkörben megtartott értekezleten hasznos tapasztalatcserére, kölcsönös tájékoztatásra és véleménycserére került sor mind a szocialista országok jogi életével és a szocialista jogrendszer további fejlesztésével kapcsolatban, mind a nemzetközi együttműködésükkel összefüggő jogi kérdések széles köréről.

megvizsgálták jogi együttműködésük fejlesztésének kérdéseit abból a célból, hogy ezzel is segítsék a szocializmus és kommunizmus építését az országokban. megvitatták és kicserélték véleményüket az ilyen együttműködés hatékonysága fokozásának formáit és módszereit illetően, mind a kétoldali, mind pedig a többoldali kapcsolatok fejlesztése érdekében. a tanácskozás résztvevői megvitatták továbbá az igazságügyi minisztériumok közötti tapasztalat- és információcsere megjavításának kérdéseit.

az igazságügyminiszterek kifejezték meggyőződésüket, hogy a teljes egyetértés szellemében megtartott értekezlet elősegíti a szocialista országok közötti jogi együttműködés további fejlődését, valamint testvéri kapcsolataik megszilárdítását./mti/

bb 66. gáspár sándor,

gg/ny La

1972. október 5.

a szot főtitkára baráti beszélgetésen fogadta a francia demokratikus munkásszövetség / cfdt / küldöttségét, amely Laurent Lucas elnök vezetésével a szakszervezetek országos tanácsának meghívására tartózkodik Magyarországon./mti/

17.35/ny

-44-

14.12.40

a szerkesztőségek figyelmébe !

a bb 65.sz. hír / közlemény a szocialista országok igazságügyminiszterinek értekezletéről - első bekezdésének harmadik sorától a szöveg helyesen:

..... a bolgár népköztársaság, a kubai köztársaság, a Lengyel népköztársaság, a magyar népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a román szocialista köztársaság és a szovjet szocialista köztársaságok szövetségének igazságügyminisztere vett részt, továbbá a cseh szocialista köztársaság igazságügyminisztere, mint a csehszlovák küldöttség vezetője. a szívélyes...../mti/

bb 67. lassan javul az idő

1 hz/gk/ny 1e La

1972. október 5.

az elmúlt napok időjárása, bár még csak az ősz elején tartunk, inkább a télre emlékeztetett. a szerdai hőmérséklet például majdnem 8 fokkal maradt el a sok éves átlagtól. csütörtökre már valamelyest javult az idő, a főváros lakói kellemes, napsütéses délutánnak örülhettek és a meteorológiai intézet előrejelzése szerint a hét végére az évszaknak megfelelő derült, enyhébb idő várható. az elmúlt napok sok csapadéka is megfogható, hiszen az ország egyes részeiből még 30 milliméteres esőket is jelentettek, a hét végére már csak néhány helyen várhatunk kisebb futó esőket. örömteli hír, hogy míg az elmúlt napon a kékes-tetőn még hó esett, a hét végi hőmérséklet elérheti a 20 fokot is./mti/

bb.69. elutazott a csehszlovák postai küldöttség

tm/ok La

1972. október 5.

csütörtök este a vlastimál chalupa csehszlovák postaügyi miniszter vezette postai küldöttség hazautazott. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren horn dezső miniszterhelyettes, a posta vezérigazgatója bucsúztatta./mti/

18.42/ok

- 45 -

14.19.00

bb 68. végetért a cytológiai kongresszus

t vt/tm/ny hi La

1972. október 5.

csütörtökön a koraesti órákban a magyar tudományos akadémián végetért az európai cytológiai társaságok szövetségének második kongresszusa. az utolsó előadás elhangzása után a szövetség ideai elnöke dr. sassy-dobray gábor, a jános kórház osztályvezető főorvosa záróbeszédében összegezte a tanácskozás tapasztalatait.

kiemelte, hogy a kongresszuson előtérbe került az automatizálás problémája. e módszer bevezetése célszerűnek látszik egyrészt a betegnyilvántartás egyszerűsítése érdekében, másrészt elősegítendő, hogy a daganatos sejt felismerését elektronikusan uton, automatizálás révén oldják meg. az automatizálás továbbá előnyös lenne azért is, mert nagy tömegek vizsgálatát tenné lehetővé, ami elsősorban a méhrák korai felismerése szempontjából szükséges. a továbbiakban hangsúlyozta: - a rák elleni küzdelemben eddig elért eredmények - amint ez a kongresszuson kitünt-biztatások, azonban a probléma végleges megoldása még sok munkát, kutatást igényel.

ugyancsak fontos témája volt a tanácskozásnak a cytológiai asszisztensek, illetve a cytotechnikusok képzése. ugyanígy cytológiai vizsgálatok kiterjesztése és felhasználása a szűrővizsgálatoknál nagy számú cytológiai asszisztens, vagy jól képzett cytotechnikusok munkába állítása nélkül nem lehetséges.

- arra kell törekednünk - mondotta befejezésül - hogy vizsgálataink minél pontosabbak, megbízhatóbbak legyenek. csak így érhetjük el alapvető célunkat, a rák korai felfedezését. végül a kongresszus résztvevőinek sok sikert, újabb eredményeket kívánt további munkájukhoz. /mt1/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 27. számú hír / debrecenben tanácskozik a magyar igazságügyi orvosok ... / első sorában kedd helyett

csütörtök irandó. /mt1/

19.20/ny

-46-

NY 1972

bb 70. időjárásjelentés

gk/ny La

1972. október 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1972. október 5-én csütörtökön este:

melegebb idő

várható időjárás péntek estig: változóan felhős idő, valószínűleg eső nélkül. lassan mérséklődő északkeleti szél. a hőmérséklet kissé emelkedik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 12-17 fok között. /mt1

bb 71. sok a kresz-ben járatlan gyalogos - folytatódott a 111. városi forgalombiztonsági szimpózium

t kg/pá/ny ie La

1972. október 5.

a közlekedő ember pszichológiai, szociológiai, orvosi és jogi kérdéseit vitatták meg a 111. városi forgalombiztonsági szimpózium csütörtöki ülésén a technika házában.

a tanácskozás egyik előadása a balesetelhárítást célzó kiadványok, ismertetőik hatásfokát vizsgálta. a szakemberek tapasztalata szerint a közlekedők gyakran nem tudnak alkalmazkodni az ugrásszerűen megnövekedett forgalomhoz, egyebek között ezért is növekszik a balesetek és főként a gyermekbalesetek száma. ezért nemcsak az iskolai oktatásba vezették be a kresz tanítását, hanem különböző színes prospektusokban is szemléletesen ábrázolják az utcai közlekedés abc-jét. a megfigyelés szerint hatásos a képeken a negatív példákat is feltüntetni, például azt hogy a járdáról lelépő gyermek nem figyel a forgalmat irányító rendőr karjelzésére stb.

másik előadás az ittas ember magatartásával foglalkozott. leszögezte: az utóbbi hét évben 75 százalékkal nőtt az ittas állapotban előidézett balesetek száma, különösen a gyalogosok körében. alkoholos állapotban az ember idegrendszeri funkciói letussulnak, kevésbé hallja a közelgő autó hangját, gyengül a színlátása is.

a gyalogosok közül a „rohanó idő embere”, követi el a legtöbb szabálytalanságot - állapította meg az egyik előadó. a megfigyelés szerint leginkább a közúti baleset színhelyének látványa tartja vissza hosszú ideig a kihágásoktól a gyalogosokat. a vizsgálódás a nők nagyobb arányú fegyelmezetlenségét jelzi, a férfiak 60, míg a nők 80 százaléka nem a távolabbi kijelölt átkelőhelyen, hanem „légvonalban”, kel át az uttesten. a megkérdezett gyalogosok 50 százaléka kevésnek véli a tájékoztatást a közlekedés szabályairól. /mt1/

19.35/ny

-47-

NY 1972

bb 72. indiai táncművészek a fővárosi operettszínházban

t nn/pá/ny zs la

1972. október 5.

csütörtökön a budapesti művészeti hetek keretében, az indiai kulturális hét eseményeként indiai művészegek mutattak be a fővárosi operettszínházban a magyar közönségnek. a produkcióban közreműködött abdul halim jaffar khan gitárművész, az ismert zeneszerző. a legősibb indiai táncból krish naveni laksman művésznő adott izelítőt. táncdrámát komponált és koreografált a klasszikus hindu táncok egyik legkifejezettebb változatának, az odisszinek kiemelkedő művésze, sanjukta panigrahi. a szőlőművészek mellett számot adtak felkészült-ségükről az együttes tagjai, az énekes és hangszeres kísérő-művészek is.

az esten megjelentek társadalmi, politikai, művészeti életünk kiválóságai. ott volt az indiai köztársaság budapesti nagykövete, c.b. muthamma is.

az együttes szombaton a fővárosi művelődési házban lép fel, vasárnap pedig a csepel művek munkásotthonában. ezt követően pécsen, kaposváron, szekszárdon, székesfehérváron és ajkán vendégszerepelnek. /mti/

..

bb 73. a magyar könyvkiadás helyzetéről tanácskozott az országgyűlés kulturális bizottsága

t pr/gk/ny hi la

1972. október 5.

fehér péter, az mti munkatársa írja:

dr. ortutay gyula elnökletével csütörtökön a parlamentben ülést tartott az országgyűlés kulturális bizottsága: a képviselők dr. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettes előterjesztése és dr. marcali lászlónak, a kiadói főigazgatóság vezetőjének kiegészítése alapján megvitatták a magyar könyvkiadás, könyvterjesztés helyzetét.

a könyvkiadás eredményeinek és gondjainak számbavételekor is bebizonyosodott - hangsúlyozta dr. simó jeno - hogy társadalmunk, szocialista kulturánk fejlődésének távlatai nélkülözhetetlené teszik a könyvkiadás intenzív fejlesztését, hatékonyságának növelését. hazánk a világ könyvkiadásában az „erős, középmezőnyhöz tartozik: a legfrissebb statisztikai adatok szerint magyarországon 1971-ben 5536 mű jelent meg több mint 53 millió példányban. könyvkiadásunk kiállja a nemzetközi összehasonlítás próbáját: a művek számát 10.000 lakosra vetítve magyarország az 5.5 könyvvel a lista rangos helyét foglalja el. ami a példányszámot illeti: magyarország egy-egy lakosára 5.3 könyv jut, ez megfelel az európai átlagszintnek.

-48-

/folyt köv/
19.45/ny

AK 1972

bb 73. / a magyar könyvkiadás.....1.folyt/ny

az adatok részletesebb elmezése meglehetősen súlyos gond-ra világít rá: egészségtelen arányeltolódás következett be, s amíg 1971-ben a könyvkiadással hivatásszerűen foglalkozó vállalatoknál, intézményeknél 3470 mű látott napvilágot, addig 2066 mű nem a könyvkiadók gondozásában került az üzletkebe. az utóbbi szám igen magas, különösen azért, mert a különböző szervek kiadványainak egy része alacsony színvonalu, igénytelen, szakszerűtlen.

a politikai irodalom kiadásának fejlődését bizonyítja a klasszikus és félklasszikus örökség mind teljesebb közreadása, valamint a marxizmus-leninizmust a mai valóságra alkotóan és termékenyen alkalmazó s a polgáriantimarkista ideológiákkal konfrontáló művek egész sora. az mszmp politikájának tudatosításához eredményesen járultak hozzá a szocializmus hazai építésének időszerű feladatait, fontos társadalompolitikai kérdéseket, közvetlen politikai jellegű témákat feldolgozó kiadványok. megfelelő teret kapott a nemzetközi munkásmozgalom bemutatása, a szocialista országok életének ismertetése, meggyorsult a könyvkiadás reagálása a nemzetközi élet eseményeire. sajnos, nem sikerült számos fontos mű olcsó, tömegkiadvány típusainak kialakítása, s a szükségeshez mérten kevés összefoglaló, elméleti munka született.

a szépirodalom kiadásában a kortárs szerzők javára alakult az arány, s a hagyományos műfajok mellett jelentős szerephez jutottak a memoárok, dokumentumok, életrajzok. bővült az életmű-sorozatok köre, nagyobb publikációs lehetőségekhez jutottak a pályakezdők, s bár számos új, értékes alkotás jelent meg, a fejlődés nem mindig volt egyenletes. a mai külföldi irodalom kiadásában több évtizedes adósságokat törlesztettek, megkezdődött a fejlődő országok és a korábban elhanyagolt nyelvterületek irodalmának feltárása. a kortársi orosz írók mellett a szovjetunió nem orosz nyelvű szerzői is nagyobb helyet kaptak a kiadásban.

a könyvkiadás kísérleteket tett arra, hogy megfelelő színvonalu művekkel elégítse ki a szórakozással kapcsolatos igényeket: növelte a történelmi regények, a népszerű életrajzok, az utleírások és az ifjúsági kalandregények számát s kezdett meghonosodni a tudományos-fantasztikus irodalom is.

/folyt köv/
19.50/ny

-49-

AK 1972

ugyanakkor azonban megnőtt a krimik példányszáma, igénytele nebbé vált a szelektálás s bizony selejtes művek is megjelentek. a gyermek- és ifjúsági irodalom kiadása nem tudta kielégíteni a fiatalok ,, könyvéhségét,, noha a gyermekköltészet, a képes-könyvek és az iskolai oktató-nevelő munkát segítő korszerű, új sorozatok méltán kaptak elismerést. a tudományos könyvkiadás igyekezett lépést tartni a tudományos és technikai forradalom kibontakozásával, a tudományok társadalmi, gazdasági és kulturális szerepének növekedésével. az elmúlt években a tudomány társadalmi szerepének fokozódásával arányosan nőtt az ismeretterjesztő könyvkiadás teljesítménye, s a művelődési szintek szerint differenciált formában, változatos kiadványtipusok szolgálták a korszerű műveltség tömegméretűvé válását. a természettudományos világkép kialakítását értékes egyedi kiadványok sora támogatta, tömegsorozatot azonban nem sikerült elindítani. a szakmai könyvkiadásban erősödött a népgazdasági igényekhez való alkalmazkodás, a tankönyvkiadás feladatát az oktatási reform szabta meg.

a legfrissebb adatok a könyvforgalom nagyarányu emelkedéséről számolnakve: 1971-ben az országos könyv- kiskereskedelmi forgalom elérte az 1 milliárd 142 millió forintot. a választék tartalmi korszerűsödése, gazdagodása mellett szerepe volt ebben a tömegkiadványoknak, az új, nagy példányszámu sorozatoknak, a könyvnépszerűsítő akcióknak. a kereskedelmi forgalom adatai azonban gondokra is figyelmeztetnek, ilyen például, hogy a közművelődési könyvtárak beszerzése a nem kívánt mértékben fejlődött, jelentősen elmaradt a lakosság vásárlásának dinamikus felfutása mögött. probléma az is, hogy a falusi lakosság könyvvásárlása alacsonyabb az országos átlagnál, s az is, hogy nem sikerült még megteremteni az olcsó tömegkönyv korszerű típusait. a könyvterjesztés bolthálózata főváros-centrikus, s itt is a belső kerületekben található az üzletek zöme.

a gondok ismertek, s ezeket a közelmúltban a kiadók és más kulturális szervek bevonásával illetékes állami és pártfőnökök is megtárgyalták. megjelölték azokat a teendőket, amelyeknek elvégzése nem tűr halasztást, kialakították a könyvkiadás korszerűsítésének, intenzív fejlesztésének feladatait.

/folyt köv/
19.55/ny

-50-

Nr 2000

az előterjesztést követő vitában számos képviselő, meghívott szakember fejtette ki véleményét. többen szóltak a nyomdai kapacitás bővítésének fontosságáról, s vissza-visszatérő téma volt a közművelődési könyvtárak helyzete. sürgették az iskolai könyvtárak fejlesztését, okosan, célszerűen összeválogatott iskolai könyvtárak megteremtését. arra is felhívták a figyelmet, hogy miközben - nagyon helyesen - visszaszorítják a nem könyvkiadó gondozta műveket, ne sajnálják a támogatást a helytörténeti kutatásokat publikáló művektől, város- és falumonográfiáktól, olyan könyvektől, amelyekfeltétlenül színesítik, élénkítik könyvkiadásunkat.

a vitában hozzászólt dr. dömötör jános, dr. szabó józsef, gyurkó lászló, darvas józsef, dr. király istván, simon istván, petrovics emil és káli ferenc országgyűlési képviselő./mti/

bb 74. új magyar film bemutatója

t vt/gg/ny hi la

1972. október 5.

a budapesti művészeti hetek programjához kapcsolódóan csütörtök este ünnepi bemutató volt a puskin moziban: a ,, 32 nevem volt,, című új magyar filmet tüzték műsorra. az új alkotás ságvári endrének állít emléket, életének utolsó napjait eleveníti fel, bemutatja, hogyan munkálkodott - az illegálitás minden kockázatát vállalva - a fasiszták elleni nemzeti összefogásért. a filmet - hollós ervin azonos című regényéből - már gyula irta, keleti márton háromszoros kossuth-díjas, kiváló művész rendezte. ságvári endrét huszti péter személyesítte meg. rajta kívül a főbb szerepeket tahi tóth lászló, bodnár erika, latinovits zoltán, bessenyei ferenc, mensáros lászló, pécsi sándor, törőcsik mari játssza.

az ünnepi bemutatón jelent volt dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, ott voltak a film alkotói és több szereplője, politikai, művészeti és társadalmi életünk ismert képviselői. nemeskürty istván filmesztéta, a budapesti filmvállalat igazgatója mondott ünnepi beszédet, majd levettették a filmet, amelyet a bemutató közönsége tetszéssel fogadott./mti/

Nr 2000

-57-

a szerkesztőségek figyelmébe !

ny La

1972. október 5.

a bb 72. számú hír / indiai táncművészek a fővárosi operett-színházban / második bekezdése helyesen:

az előadásban megjelent garai róbert külügyminiszterhelyettes, dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes és nagy miklós, a kki elnökhelyettese. ott volt c.b. muthamma, az indiai köztársaság budapesti nagykövete is.

az együttes szombat..... /mt1/

-52-

v é g e .

21.20/ny

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1972. október 5.

bb. 50. Ülést tartott a minisztertanács

ok/hgy

1972. október 5.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese előterjesztése alapján a kormány jóváhagyólag tudomásul vette a magyar-mongol gazdasági és műszaki-tudomány együttműködési kormányközi bizottság szeptember 18-21 között tartott 6. üléséről szóló beszámolót. a bizottság legutóbbi ülése óta tovább szélesedtek a két ország gazdasági kapcsolatai. a tárgyalásokon történt megállapodások értelmében Magyarország a jövőben is sokoldalú műszaki és gazdasági segítséget nyújt mongóliának. a közeljövőben megkezdődik a távlati együttműködés kialakítása, szoros összhangban a kgsz országok komplex programjával. a minisztertanács az ülésről jegyzőkönyvét jóváhagyta, s felhívta a magyar tagozat elnökét, hogy az abban foglaltakat - az érintett miniszterek bevonásával - hajtsa végre.

a kormány megtárgyalta vályi péternek, a minisztertanács elnökhelyettesének a magyar-román gazdasági együttműködési vegyes kormánybizottság szeptember 18-21 között megtartott üléséről szóló tájékoztatóját. a két ország együttműködésében, a kooperációban és a szakosításban előrehaladás történt. a komplex program keretében hosszulejratu együttműködési és szakosítási megállapodás jött létre, növekedett a kölcsönös áruforgalom. a minisztertanács a jelentést elfogadta, és felhívta az érintett minisztereket, hogy a szükséges intézkedéseket tegyék meg.

biró józsef külkereskedelmi miniszter beszámolt a kuwaitban, iránban és irakban tett látogatásáról, az ott folytatott tárgyalásairól. a kormány abeszámolót jóváhagyólag tudomásul vette.

a nehézipari miniszter tájékoztató jelentést terjesztett a kormány elé az v. ötéves terv erőműépítési programjának előkészítéséről. a népgazdaság további dinamikus fejlődéséhez szükséges villamosenergiabázis fejlesztésének feladatait tartalmazó programot a kormány tudomásul vette.

/folyt.köv./

- 1 -

15.30/ok

NA 1570

az építésügyi és városfejlesztési miniszter, valamint az országos vízügyi hivatal elnökének közös előterjesztése alapján a kormány megvitatta a középtiszavidéki üdülőkörzet rendezési tervét. a kiskörrei vizilépcső térségében az 1973-tól 1985-ig fokozatosan kialakuló víztároló hasznosítása lehetővé teszi, hogy mintegy 640 hektárnyi területet üdülőkörzetté alakítsanak. a terv szerint az üdülőkörzet elsősorban hétvégi és kisebb részben tartás üdülési céloknak felel meg, tehát főleg helyi és regionális jelentőségű borsod, hajdu, heves és szolnok megye számára. a kijelölt területen mintegy 45 ezer főnyi üdülőt lehet elhelyezni, a további 10 ezer átutazó vendég részére biztosítható pihenés, üdülés. a szálláshelyek 80 százalékát tisztafüred, abádszalók, kisköre és poroszló térségében alakítják ki. nagyobb részben hétvégi házak, horgásztanyák, társasüdülők, kisebb részben pedig vállalati üdülők, valamint a korszerű utahálózat és közművesítés létesítésével. a kormány az előterjesztést elfogadta. utasította az illetékes minisztereket és a megyei tanácsok végrehajtó bizottságát, hogy a fejlesztés érdekében tegyék meg a szükséges intézkedéseket.

a minisztertanács a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter előterjesztése alapján rendeletben módosította, illetve kiegészítette a földtulajdonról és a földhasználatról szóló jogszabályok egyes rendelkezéseit. a rendelet a földtörvény hatálya alá lépése óta szerzett tapasztalatok alapján rendezi a termelősövetkezetek működésének új szabályozásával, a tanácsai szervek átstrukturálásával, a méterrendszer bevezetésével, valamint az egységes ingatlannyilvántartási szervek kialakításával kapcsolatos kérdéseket. a jövőben a törvény rendelkezései a mezőgazdasági szakszövetkezetek közös használatában levő földekre a mezőgazdasági termelősövetkezetekkel azonos feltételek szerint érvényesülnek. a rendelet egyes hatósági feladatokat a tanácsai testületi szervektől a szakigazgatási szervek és intézmények hatáskörébe utal.

a nehézipari miniszter jelentést tett a mecseki szénbányák kossuth bányászati üzeménél történt bányászati szerencsétlenségről és arról, hogy az országos bányaműszaki főfelügyelőség és az érintett szervek közreműködésével megkezdődött a baleset körülményeinek kivizsgálása. a szerencsétlenség áldozatainak hozzátartozóiról megfelelő gondoskodás történt. a kormány utasította a nehézipari minisztert, hogy a szerencsétlenség okainak kivizsgálására alakítsa a bizottság munkájának befejezése után tegyen jelentést a minisztertanácsnak.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalta./mti/

15.35/ok

MF 1577

- 2 -

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1972. október 6.

bb.1. országos küldöttgyűlésre készült a tudományos ismeretterjesztő társulat - dr. vonsik gyula főtájtár nyilatkozata

1 nn/gg/h1/ok hgy

1972. október 6.

javában folynak a tudományos ismeretterjesztő társulat VI. országos küldöttgyűlésének előkészületei. mint dr. vonsik gyula, a társulat főtájtára elmondta az mti munkatársának, a népszerű ismeretterjesztéssel foglalkozó intézmény a jelenleg érvényben levő alapszabálya értelmében négy évenként tartja országos tanácskozását. az utolsó küldöttgyűlés 1968 októberében volt, ezért az idén ismét esedékesé válik az összehívás. az előkészítési munkálatokhoz már ez év tavaszán hozzáálltak. áprilistól júniusig zajlottak le a járási és járási jogú városi közgyűlések. ezeken a tagság több mint 80 százaléka jelentet. a hozzászólásokat, a vitát élénk kritikával szellem és a feladatok felelősségteljes megfogalmazása jellemezte. az itt kifejtett vélemények és állásfoglalások teljesen megegyeznek az országos vezetés szintjén megfogalmazott korszerűsítési és fejlesztési elképzelésekkel. jelen voltak a gyűléseken a megyei és járási pártbizottságok küldöttei is, akik állást foglaltak a legfontosabb kérdésekben. hasonlóak a tapasztalatok a megyei küldöttterkezetek előkészítésében is, amelyek október 31-ig tartanak. eddig a budapesti, a komárom megyei, heves és szolnok megyei tanácskozás zajlott le. a tudományos ismeretterjesztésben dolgozó értelmiségiek szintén, hivatottan beszélték meg a további teendőket s a munkában felmerülő nehézségeket is.

- a megyei küldöttterkezetek közül különösen sokat várunk a szegediek ülésétől - hangsúlyozta dr. vonsik gyula, ahol az utóbbi években különösen érdekes kísérleteket folytattak a felnőttoktatás tartalmi, formai sajátosságainak vizsgálatára. hasznos tanulságokat tartogathat számunkra a miskolci konferenciája is, mert itt születtek először kezdeményezések a körzeti, üzemi és területi tit alapszervezetek létrehozására. nógrád megyében a legelőképesebb ismeretterjesztési forma jelenleg a munkásakadémia. tőlük elsősorban a munkások között végzett tudományos ismeretterjesztés új formáiról, lehetőségeiről várunk információkat. a pest megyei társulatnál viszont átársulati élet a legerősebb, a tapasztalatok közül az országos tanácskozás számára feltétlenül hasznos lehet az, hogyan lehet a legjobban mozgósítani ismeretterjesztési aktivistáinkat.

/folyt.köv./

MF